

Reggeli Újság

Ujvidék, 1941 június 26, csütörtök

Szerkeszti:
ANDRÉE DEZSÓ

22. évfolyam 154. szám

A németek megszállták Litvániát, elfoglalták Kisenevet és Csernovicot

Az orosz légierő kedden is súlyos veszteségeket szenvedett

A bresztlitovszki nagy csata tovább tart

Szigorú hatósági intézkedések országszerte a rémhírterjesztők és oktalan fecsegők ellen

Semleges forrásokból eredő moszkvai hírek szerint a Szovjetunió több vidékén kihirdették a rögtönítélő bíróságot. A hadibíróságok megkezdték működésüket és sok halálos ítélet hoztak olyan szovjetatlattalok ellen, akik arra használták fel a háboru kitérését, hogy szabotálják a katonai szállítmányokat.

Magyarország nincs hadiállapotban a Szovjettel

Berlinből jelentik: Magyarország és a Szovjet viszonyában beállott változás után érdeklődő külföldi újságírók kérdésére a Wilhelmstrassén kijelentették, hogy Magyarország megszakította ugyan diplomáciai kapcsolatait Szovjetországgal, azonban hadiállapot a két ország között nem áll fenn. Ismételt utaltak továbbá arra a tényre, hogy Ribbentrop vasárnap magához kérte a háromhatalmi szerződéshez csatlakozott baráti államok diplomáciai képviselőit és közölte velük, hogy Szovjetországgal való diplomáciai viszonyuk további alakulását teljesen az illető országok belátására bizza.

Az oroszok súlyos veszteségei

Mint a Német T. I. illetékes helyről értesül, az oroszok kedden is rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek, amikor szovjet harci gépek be akartak hatolni német és szlovák területre. Német vadászok Tilsitnél 7 szovjetgépet lőttek le. Husz szovjetrepülőgép támadást intézett a román part ellen Konstanz közelében. Ezek közül a német vadászok nyolcat lelőttek, a többi a tengeren át visszarepült. Egy magánosan szálló szovjetgép, amely egy északnordvégiai repülőtér közelében jelent meg, szintén áldozatul esett a német vadászoknak.

Hadijelentések mindenfelől

Ankarában olyan hírek terjedtek el, hogy a német-román csapatok elfoglalták Kisenevet és Csernovicot.

Helsinki-be érkező hírek szerint a német csapatok már csak néhány kilométernyire vannak a lett határtól.

Zürichben át érkezett berlini és stockholmi magánjelentések megegyeznek abban, hogy a Keleti-tengertől a Fekete-tengerig húzódó arcvonal több pontján a nyomás a szovjethaderő zömére oly erős, hogy ezen a szakaszon fontos döntések kezdenek érlelődni.

Német harcikocsik és gépesített gyalogság az éjszaka lengyel területekről előnyomulva, tovább haladt a Grodno-Pinsk vonal felé. Bresztlitovszkától északra kedden megindult az első nagy csata. A déli szakaszon a német és román csapatok több helyen elérték a Dnyesztert és megkezdődött a nagy harc a folyón való átkelésért.

A helyzet Litvániában

Berlini jelentések a következőkben számolnak be a litvániai helyzetről: A litván hadsereg fellázadt és kezébe kerítette a hatalmat. A szovjetkormánynak Kaunasban székelő tagjait részben elfogták, részben elmenekültek.

A német hadsereg kedden délután bevonult Kaunasba. A német katonai hatóságok a litván nemzeti kor-

mányt megbízták az egész litván állam közigazgatásával. Keddre virradó éjszaka Vilnában is felkelés tört ki a nemzeti érzelmű litvánok körében a szovjet ellen. A felkelőknek sikerült a város egyes részeiben a hatalmat magukhoz ragadni és egészen addig tartották magukat, amíg kedden Vilnába is megérkeztek a német csapatok.

Ujabb támadás Alexandria ellen

Alexandria ellen intézett legutóbbi német támadás jelentékeny pusztításokat okozott a brit hajótámaszpontokban. A kikötő területén egész sor nagy tűz keletkezett, amelyeket csak órák múlva sikerült eloltani. A nehéz bombák robbanása nagy károkat okozott a főpályaudvaron és az odavezető sínekben, amelyeken

az utánpótlás lényeges része bonyolódik le.

Mint a Német T. I. illetékes helyről értesül, angol fegyveres felderítést végző német repülőgépek szerdára virradó éjjel 11.000 tonna térfogatú hajóteret süllyesztettek el és számos hajót megrongáltak.

A francia kommunizmus alkonya

Dorriot francia politikus, a meg nem szállt területen alakult francia néppárt lyoni gyűlésén kijelentette, hogy a Szovjet feletti német győzelem a francia kommunizmus végét is jelenti, mert ebben az esetben a francia kommunisták nem kapnak majd pénzeget Moszkvától. Mert van örök igazságszolgáltatás azok számára is, akik Franciaországot elárulták. Ha ugyanis Franciaországot 1939 augusztusában nem biztosítják afelől, hogy a Szovjet részt vesz a Németország elleni háboruban, talán akadtak volna francia politikusok, akik még egyszer megfontolják a belépést ebbe az ostoba háborúba.

nagykövetség elé vonultak és tüntettek Hitler mellett. Spanyolország egyéb városaiban, így Barcelonában és Valenciában ugyancsak nagy baráti tüntetések voltak. Az olasz és német konzulátusok előtt hatalmas tömegek vonultak fel és Francot, Hitlert és Mussolinét éltetve, tüntettek a Szovjet elleni háború mellett.

MÓDOSÍTOTTAK
A ROMÁN BÜNTETŐTÖRVÉNYT

A román büntető törvénykönyvet akként módosították, hogy a halállal büntetendő cselekmények minősítését kiterjesztették. Halállal büntetik a mozgósítás és háboru ideje alatt elkövetett rablást, lopást, gyújtogatást, magánlakásértést, szökést és a szökési kísérlet elősegítését. Ugyancsak halálbüntetés szabható ki ezekre a bűncselekményekre, ha légi támadás alatt követik el. Halállal büntetik a lakásokba besurranó tolvajokat is.

A rémhírterjesztés és felelőtlen pletykálkodás ellen

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A rendőrség a legutóbbi napokban Budapesten és környékén 12 rémhírterjesztőt tett ártalmatlanná. E pillanatban még nem lehet megállapítani, hányan álltak közülük tényleg az ellenséges propaganda szolgálatában és hányan lettek közülük pletykálkodás révén annak öntudatlan kiszolgálói. A vizsgálat mindenestre teljes világosságot derít majd az ügy minden részletére és a szán-

dékos lélekmérgezők, valamint a felelőtlen nyelvű pletykálkodók egyaránt elveszik méltó büntetésüket. Tekintettel arra, hogy a legutóbbi ellenőrzés során igen jelentősszámú tettenérés történt, az illetékes szervek a jövőben állandó és rendszeres ellenőrzést vezetnek be az ország egész területén a rémhírterjesztés és a felelőtlen fecsegés elharapozásának megállítására.

A németek átförték a határmenti orosz védelmi vonalat és hat helyen átlépték a San folyót

A német haderő megsemmisített egy szovjethadosztályt - A vörös hadsereg mindenütt visszavonulóban van és sehol sem tudja megállítani a német előnyomulást

A Német Távirati Iroda kedde este a következőket jelentette a keleti arcvonalról:

Hétfőn a reggeli órákban a németek megsemmisítettek egy szovjet harci-repülőgépkötélét, amely berepülést kísérelt meg Keletporoszország fölé. A német vadászgépek rövid harcban 20 szovjet bombázót lőttek le. A lezuhant repülőgépek legénységének egy része ejtőernyővel kísérelte meg a menekülést. Eddig tíz halottat találtak meg és több foglyot ejtettek. A német vadászok minden veszteség nélkül vívták meg a harcot.

Az egyik német rohamcsoport

körzetében a vörös katonák közelharcba bocsátkoztak. A harc után többszáz halottat és több ezer elfogott szovjetkatonát számoltak össze.

A szovjet határmenti állások átörése után a német egységek hétfőn egy szovjethadosztállyal kerültek szembe. Még mielőtt a vörös csapatrészek elfoglalhatták volna állásaikat, a vörös hadosztály a német tüzben teljesen összeomlott és felmorzsolódott. A támadásra készenálló vörös páncélos erőket a német légiere szétzórta. A németek ezekben a harcokban rendkívül csekély veszteségeket szenvedtek.

Olasz jelentések a keleti frontról

Az olasz sajtó különjelentésekben foglalkozik a szovjet-orosz arcvonal hadieseményeivel. A Messaggero megállapítja, hogy a szovjet arcvonalról érkező német hírek mértékletesek és általános jellegűek. Ezzel szemben Moszkva csodálatos, de teljesen komolytalan, egészen egyszerűen gyermekes hőstetteket talál fel, az angol-szászok pedig imádatokkal szólnak arról a vörös hadseregről, amelyet nemrég még megvetettek. Azok a »szörnyűséges mézárások« azonban, amelyeket angol hírek szerint a szovjet harciokocsik és repülőgépek vittek véghez, távolról sem indítják meg a józan közvéleményt. Ezek csak az angoloknak és barátaiknak szánt dajkamésék.

A szűkszavú német jelentések magyarázata

A Popolo di Roma berlini külföldtudósítójának jelentése szerint a német hadijelentésnek az a la-

A német csapatok átförték a vörösök által a német határ mentén létesített védelmi vonalat. A szovjethadsereg mindenütt visszavonulóban van, de ez a visszavonulás nem megy simán, mert rendkívül megnehezíti a német légihadereő tevékenysége. A német bombázók működése miatt a szovjet csapategységek nem tudják végrehajtani a kijelölt csapatmozdulatokat. Az olasz tudósító szerint a németeknek sikerült áthatolni a San-folyón és ezzel elejét vették minden szovjet offenzív kísérletnek. A németek a Sant hat helyen lépték át.

A Messaggero külföldtudósítója a háromnapos harcokat így foglalja össze: Azok a szovjethadosztályok, amelyeket a vörösök a Prut mentén helyeztek el, vagy vereséget szenvedtek vagy teljes visszavonulásban vannak, vagy pedig bekerítés előtt állnak. Csaknem az egész román arcvonalon rendkívül heves harcok folytak. A szovjetcsoportok igen sok helyen adáz ellenállást tanúsítottak, azonban sehol sem sikerült megállítani a németek előnyomulását.

A NÉMET GYŐZELMET
MINDENKI BIZTOSRA VESZI
A Deutsche Diplomatisch-Politi-

konikus mondata, hogy »a hadműveletek tervszerűen haladnak előre«, megerősíti azt, hogy

sché Korrespondenz megállapítja, hogy tisztán katonai szempontból senki, még a Németország iránt ellenséges érzületű államokban sem ad a szovjethadseregnek semmi esélyt. Így például a Dagens Nyheter a következőket írja: A német fegyverek győzelmét mindenütt biztosra veszik, csak az bizonytalan, mennyi idő alatt győznek, valamint azok a következmények, amelyek a bolsevizmus állapotából általában és a Nagybritannia elleni európai harc további vezetése szempontjából adódnak.

A Stefani a magyar lépés jelentőségéről

A Stefani-iroda diplomáciai szerkesztője megállapítja, hogy Magyarország és a Szovjetunió diplomáciai kapcsolatainak megszakításáról szóló hírt az olasz közvélemény a legnagyobb meglepéssel fogadta. Budapest magatartásában Olaszország ismételt bizonyítékát látja annak, hogy a magyar nép tökéletesen egyetért a lengyel politikájával, eszméivel és háborús céljaival. Abból a bolsevistaellenes felsorakozásból, amely ma egész Európában tapasztalható, Magyarország nem hiányozhatott és nem késhetett tovább, hogy szavát hallassa, nemcsak régi és szíve mélyéből fakadó érzése szerint, hanem reális okokból

is, tekintettel az állandó veszedelemre, amelyet a Kárpátok gerincén elhelyezkedett bolsevista hatalom jelentett a magyar nép nyugalma és jövője szempontjából. Magyarország tehát, amikor elfoglalja helyét és vállalja szerepét a bolsevizmus ellenségei sorában, azt bizonyítja, hogy öntudatos és érett nemzet, alkalmas az új Európában rá háruló feladat betöltésére s egyszersmind a legjobb módon és határozott formában biztosítja jövőjének lehetőségeit és megújult nagyságának feltételeit. A magyarság hagyományos történelmi szerepe, mint előretolt őrség Európa védelmében, nem szenved törést.

Amerika egyelőre csak cipőt és harisnyát szállíthat a Szovjetnek

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok megad minden lehető támogatást a Szovjetunióknak — jelentette ki Roosevelt a keddi sajtóértekezleten —, de még nem lehet meghatározni, milyen alakot ölt ez a segítség. Amíg Északamerika nem ismeri a szovjetszükségletet, nem lehet megmondani, mit tehet. Eddig a Szovjetunió nem nyújtotta át a szükségletet feltűntető jegyzéket. Ha azonban a jegyzék megérkezik, nem valószínű, hogy úgy tudják kielégíteni a szükségleteket, hogy a jegyzéket egyszerűen átadják a nagy rakományoknak. Jelenleg csak olyasféle dolgok állnak szállításra készen, mint például lábbeli és harisnya. A repülőgéprendelések teljesítésére hosszú időre volna szükség. Roosevelt kijelentette, nem tudja, vajjon elsőbbségben részesítik-e a vörös hadseregnek szánt repülőgépek gyártását.

Roosevelt nem tett részletes nyilatkozatot az Egyesült Államoknak Welles külügyi államtitkár által volt hajlandó válaszolni arra a kérdésre sem, vajjon a Szovjetunió odaszámítható-e a nemzeteknek ama csoportjához, amelyek segítséget kaphatnak a bérleti és kölcsönszerződés értelmében. Hasonlóképpen nem adott feleletet arra a kérdésre sem, vajjon a szovjetnek készpénzben kell-e megfizetnie a védelmi anyagokat vagy pedig a kölcsönadási és bérleti törvény alapján történnek az elszámolások.

ANGOL KATONAI KÜLDÖTT-SÉG MEGY MOSZKVÁBA

A Reuter-iroda jelentése szerint Majszki londoni szovjetnagykövet látogatást tett Eden külügyminiszternél. Majszki ez alkalommal közölte a Szovjetunió válaszlátat az angol segélynyújtási javaslatra. Eszerint Moszkva örömmel elfogadta az ajánlatot. Arra számítanak, hogy rövidesen műszaki, gazdasági és katonai kül-

dötség utazik Moszkvába, még pedig Egyiptomból. Mint Berlinből jelentik, a Nachtausgabe ezzel kapcsolatban a következőket írja:

A Németország ellen szőtt összeesküvéshez az is hozzátartozik, hogy az egyiptomi angol küldöttség már hetek óta készen áll Kairóban, hogy a Szovjetunióba utazék, London és Moszkva együttműködésének megerősítésére. Ez a küldöttség utazik most Tifliszen át Moszkvába. A lap jellemzőnek tartja, hogy a küldöttség már akkor utra készen állt, amikor Churchill hónapokkal ezelőtt a Földközi-tenger keleti részéből kiindulva, keleti arcvonalat akart alakítani Németország ellen.

AZ ELSŐ HÁROM NAP MÉRLEGE

Berlinből jelentik: A Deutsche Diplomatisch-Politische Korrespondenz három nappal a német-szovjet ellenségeskedések kitörése után behatóan vizsgálja a politikai helyzetet. A különböző országokból érkezett állásfoglalások megmutatták — írja a lap —, hogy Hitler Adolf elhatározását, a bolsevizmussal való leszámolást olyan tettként méltányolják, melylyel valamennyi, önmagát a nyugati kultúra képviselőjének tekintő nemzet lelkesen vállalt közös-séget. Európa és népe szemében Németország és szövetségesei ezzel új bizonyítékát adták annak, hogy jogosak a vezetésre való igényeik. Ami az angolszász világot illeti, érdekes, hogy egyáltalán nem fogadják lelkesen azt a jelszót, amellyel Churchill a Szovjetunió feltétlen támogatása mellett szállt síkra. Azt az elméletet, amely szerint a német hadigépezet a Szovjetunió elleni harcban elkopik s ezáltal könnyebbé válik Nagybritannia helyzete, ugyszólván sehol sem tartják fenn.

Sikonda gyógyfürdő

Természetes meleg (38 C) szénsavas, lithiános, alkalikus vízzel a szívbajok, légzőszervi hurutok, idegkimerültség, gyengeségi állapotok és számos nőgyógyászati megbetegedés csodálatos gyógyhelye. Szakorvosi rendelés. Thermal strandfürdő. Kitűnő magyar és diaetás konyha. A gyógyszállóban teljes komfort. Felvilágosítást nyújt a Fürdőigazgatóság. Sikondafürdő, Baranya vm. — Tel. Magyarszék 11.

A legkellemesebb a weekend Sikondán, a Délvidék szomszédságában, Pécestől 15 km. Kitűnő autót!

Közel kétszáz helységben működik a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség

— Hivatalos közlemény —

A DMKSz intézőbizottsága kedden este megtartott ülésén örömmel vette tudomásul a vidékről érkezett jelentéseket, amelyek szerint a július 6-ra tervezett ifjúsági nap iránt az egész felszabadult területen igen nagy érdeklődés mutatkozik. Az előkészítő munka lankadatlan erővel folyik, bár lehetséges, hogy a legujabb világeseemények, illetve az azokkal kapcsolatos gyülekezési tilalom miatt az ifjúsági napot egy-két héttel el kell halasztani. Erről idejében tájékoztatjuk majd fiókjainkat és a nyilvánosságot.

A szövetségi jelvény, izléses kivitelben, elkészült. Szétküldését a héten megkezdjük.

Legutolsó sajtóközleményünk óta a következő egyesületek csatlakoztak a Szövetséghez: Csantavéri AK, Bácsföldvári AK Bajszai SC, Iparos és Polgári Dalkör Magyarokanisa, Iparos és Daloskör

Topolya. Szervezőbizottság létesült Palonán, fiók alakult június 14-én Ujverbáson, június 15-én Királyhalmon, Pincéden, Mozsonon, Bácsujfalun és Bácskossuthfalván, június 29-én pedig Órszálláson, Oromhegyesen és Ujvidéken tartja meg alakuló közgyűlését a DMKSz fiókjai.

A mai napig 159 tagegylet csatlakozott a Szövetséghez, a szervezőbizottságok száma a délvidéki területen (Belgrád és a Szerémség nélkül) 137, a megalakult fiókok száma pedig 61, úgyhogy a Szövetség már 198 helységben működik, ezek közül 57 helyen az ifjúsági szakosztály is megalakult.

Alapító tagságot jegyzett: Haits István Ujvidék és a Duna-Tiszavideki Mezőgazdasági Egylet, adomány érkezett N. N.-től 25 pengő. Ujvidék, 1941 június 26.

Krámer Gyula elnök.

Vakmerő betörés Ujvidéken

Falbontó betörők fényes nappal kifosztottak egy Alkotmányutcai üzletet — A tettesek két órában belül zár alá kerültek

Az ujvidéki alvilág egyik legvakmerőbb tagja vakmerő betörést követett el vasárnap délelőtt. A betörésről csak azért adunk hírt ma, háromnapos késéssel, mert

a nyomozás érdeke megkívánta, hogy a tettes letartóztatásáról ne értesüljenek cinkostársai.

Jelentették az ujvidéki rendőrség bűnügyi osztályának, hogy vasárnap

betörés történt az Alkotmányutca 5. szám alatti Berger és Handler rőfösüzletben.

A bűnügyi rendőrség legkitűnőbb detektívjeit küldte ki a helyszínre és csakhamar megállapítást nyert, hogy

a betörést délelőtt 9 és 12 óra között követték el. Az ismeretlen vésők, furók és fűrészek segítségével követték el a betörést, falbontás útján, s az üzletből több mint 3000 pengő értékben elhurcolt szövetet és puplin árut.

A talált nyomokon elindulva a detektívcsoporthoz két órával a betörés hírének vétele után

ártalmatlanná tette a betörőt Bosnyák János 36 éves bezdáni születésű, rovottmultu, foglalkozás nélküli bűnöző személyében.

Bosnyák kihallgatása alkalmával tagadta, hogy tettestársai is voltak, a bűntény körülményeiből azonban a rendőrség megállapította, hogy

Bosnyák egyedül nem követhette el a betörést

és ezért a talált nyomokon elindulva, nyomozni kezdett a tettestársak után. A nyomozást siker koronázta, mert

már az esti órákban zár alá kerültek Bosnyák büntársai, névszerint Siket Mihály ujvidéki gépkocsitulajdonos és Juhász János gépkocsivezető, aki szintén ujvidéki lakos.

Bosnyáknál időközben a detektívcsoporthoz néhány tagja tüzetes házkutatást rendezett, amelynek eredményeként

hiánytalanul megkerült a 3000 pengő értékű ellopott áru és más bűnjel, ami arra enged következtetni, hogy Bosnyáknak köze volt egyéb gaztettekhez is.

A nagystilű betörő és »munkatársainak« kihallgatását tegnapra befejezték és valamennyiüket átadták az illetékes honvédtörvényszéknek.

Hirdetmény

Felhívom az összes Ujvidéken tartózkodó oroszokat, hogy személyi adataiknak nyilvántartásba vétele végett 1941 évi június hó 30-ig jelentkezzenek az Orosz Vöröskereszt Egyesület ujvidéki fiókjai elnökségénél. (Zmaj Jovanovicsa-utca 7. sz.) Ujvidék, 1941. június hó 25-én.

vitéz BAYOR FERENC s. k. tábornok, városi katonai parancsnok.

A délvidéki magyarság

legégetőbb kérdéseit sürgősen meg kell oldani

Dr. Deák Leó és dr. Nagy Iván előadása Szegeden

A Reggeli Újság jelentette már, hogy a Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület meghívására dr. Deák Leó és dr. Nagy Iván a délvidéki magyarság helyzetéről előadást tartottak Szegeden.

Dr. Deák Leó előadásában többek között ezeket mondta:

— Az anyaország magyarsága — kezdte a kitűnő előadó — ferde képet kaphatott a mi helyzetünkről. Ez különösen a magyar-jugoszláv barátsági szerződés megkötése utáni időre vonatkozik. Hogy a szerződés mennyire nem javított helyzetünkön, a legszembetűnőbbben mutatta az a tény, hogy a szerződés megkötése után Jugoszlávia lázas sietséggel hozzálátott északi határainak erősítéséhez. A Délvidék magyarsága minden ellenkező szerb statisztikai adat ellenére hatszáz ezer főt tett ki, ami a többi népelemhez viszonyítva viszonylagos többséget jelent. A szerb földreformnak sikerült keresztülvinnie, hogy a magyarságot kizárja az új földtulajdon szerzéséből. A háború előtti településeket nem rendezték anakidején százszázalékos pontossággal, így még ezek jó része is a szerbek kezére került. Eből le kell vonni mielőbb azt a következtetést, hogy az ujonnan létesített települések rendezésénél minden szempontot figyelembe kell venni.

— A állami közigazgatásnál még mutatóban sem lehetett magyart találni. A gazdasági vállalatoknál is csaknem százszázalékosan bezárt kapu fogadta a magyarságot.

— Belgrádban mintegy 30 ezer magyar élt, részben kisiparosok, pincérek, kifutók, házmesterek, részben pedig mint keresett építőmunkások.

— Legsomorubb talán a közoktatásügy volt a magyarság szempontjából. A szerbek nemzeti államot akartak felépíteni s ennek a célnak érdekében még a felekezeti iskolákat s a magyar alapítványokat is a maguk részére foglalták le. 1940—41-ben 106 községben nem volt magyar elemi iskola, bár ehhez az arányszám meg lett volna. Jelenleg 270 magyar tanítóra lenne szükség a Délvidéken. A belgrádi tanítóképző foghíjas volt: csak egy évfolyamot engedtek, az utánpótlást pedig meggátolták.

Deák Leó dr. beszéde végén hangsúlyozta, hogy az 1940 végén engedélyezett Magyar Közművelődési Szövetség hihetetlen arányokban megmozgatta a magyarságot, ennek alapján a DMKSz munkáját továbbra is folytatják.

— Nem volt emberi s erkölcsi törvény — ugymond —, amit a szerbek fel ne rugtak volna, ha arról volt szó, hogy ütni lehet így a magyarságon. Az első évek rengeteg szenvedése után kalakult a közönségi gondolat, beláttuk, hogy csak

egyesült erővel vehetjük fel a harcot. Ettől kezdve előttünk állott a cél: minden magyart csatasorba kell állítani az összmagyarság érdekében. Szinte megvalósíthatatlan feladatra vállalkoztunk, vállalkoztunk arra, hogy népünkbe dacos magyart öntudatot plántálunk. A feladatok napról-napra szaporodtak, hiszen egyre jobban visszaszorítottak bennünket mindenünne. Egyetlen házhelyet sem akartak nekünk adni, amikor a szlávok 200 ezer holdat kaptak.

— Ezeket okulva új kisebbségi értékmérőt állapítottunk meg. Nem számított a mi szemünkben ki gazdag, ki szegény, ki művelt, ki kevésbé iskolázott, csak egyetlenegy mérték: él-e magyarul, vagy sem. Így még azok is kénytelenek voltak a táborunkba állani, akikben pedig a magyarság nem öntudatosodott teljesen.

— Amidőn felállíthattuk a keresztény szellemtől áthatott Magyar Közművelődési Szövetséget néhány hét alatt százezer magyar csatlakozott hozzánk. Ettől kezdve a magyarság melletti színvállás módja a szövetségi tagság volt. Ott ahol a szerb statisztika szerint egyetlen magyar sem élt, százával, sok helyen ezrével jelentkezett szövetségünkbe a magyarság.

— Az új körülmények között a honvédek bevonulása után arra kell törekednünk, hogy a magyar célért élni is tudjunk. A magyarság szervezett erejére a Délvidék szempontjából rendkívül nagy szükség van, másképp nem lehet megjavítani a jelenlegi helyzetet.

Hogy a szervezett magyarságra milyen nagy szükség van, elég, ha Ujvidék esetét említem meg.

Ma Ujvidéken 2000 gimnazista közül 25 tud magyarul, 125 ügyvéd közül eddig 6, most 8 magyar, 120 orvos közül 5 magyar, a város körüli 28 ezer hold közül még mindig 24 ezer szerb kézen van. A Fő-utca 200 kereskedője között s a másik két főbb utvonalon háztulajdonosai között, egyetlen magyar sem található, holott Ujvidék felerészben magyar.

— Mielőbb szükség van jóvátételre. A szentistváni gondolat nincs elmentében azzal, hogy a magyar nép elfoglalja az őt megillető helyet. Nem elégszünk meg azzal, hogy a földműves mostmár nemzetiszínű szalaggal a mellén ugyanolyan elhagyatott legyen mint eddig. A német telepések anakidején a földdel együtt gazdasági felszerelést is kaptak, a magyar határvidék szerb harcosai pedig századokkal ezelőtt 30 hold fejében védték a végeket. Fontos, hogy most már mi is kiépítsük hadalásainkat, hogy elsőrendű feladatunkat: fajtánk számbeli és gazdasági megerősödését mielőbb megvalósíthassuk.

VILLANY-SZERELŐ Bodzsoni István

vállalja villamos világítás, jelző berendezések, motorok szerelését, javítását és átalakítását jutányos áron

Ujvidék
Mussolini ucca 18 sz.

STUDIUM festőiskola vezető tanár: Kohári-Kucharik Jenő festőművész
Budapest, V., Zoltán u. 12 sz. Telefon 111-460
Főiskolai előkészítés, reál- és műveltség grafika, esti ár, mérsékelt díj

Ezer magyar munkás jelenlétében alakult meg a Nemzeti Munkaközpont Temerinben

HÓDOLÓ TÁVIRATOT INTÉZTEK A KORMANYZÓ UR ÖFÖMELTŐSÁGAHOZ AZ ELSŐ SZAKMAI ÉRTEKEZLETRŐL

Pénteken este kulturális színházi előadást tart a NMK igen olcsó helyre mellett

Hatalmas tempóban folytatja a Nemzeti Munkaközpont újvidéki, valamint környékbeli szervező munkáját. Vasárnap Temerin munkássága eddig nem látott csoportban vonult fel a zászlóbontó nagy szakmai értekezletre, melyet az Ipartestület nagytermében tartottak meg.

A szakmai értekezletet Pattantyus Ábrahám Károly központi titkár, az újvidéki szervezet központi irányítója, nyitotta meg s a Hírszekegy elmondása után kétórás hatalmas értekezésben ismertette a Nemzeti Munkaközpont célkitűzéseit s eddig elért nagy eredményeket.

— Harcunkat a Nemzeti Munkaállam felépítéséért folytatjuk — mondotta.

Minden dolgozó magyarnak helye van ebben a szociális államalakulatban,

nem lesznek olyan hatalmas válszfalak ember és ember, magyar és magyar közt, mint most vannak. Véget kell vetni az arany és a tőke hatalmas uralmának s helyébe az alkotó munkának kell lépni.

A mezőgazdasági munkások életlehetősége megkívánja a gyors és egészséges földreformot. Négy és félmillió magyar kiálltása hangzik fel s kéri a Holnap életjogát.

Beszéde további részén utalt a központi titkár a mai mezőgazdasági helyzetre, s beszámolt azokról az eredményes feltételekről, amelyekkel a mezőgazdasági munkások előnyösebb feltételek mellett foghatnak az aratáshoz, mint a múlt években.

A megjelentek hosszasan éltették a központi kiküldöttet, majd elhatározták, hogy az ünnepélyes alkalomról a Nemzeti Munkaközpont-hoz csatlakozott 2000 temerini magyar munkás hódoló táviratot intéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Ur Öfömméltóságához, a megjelent kétezer munkás szünni nem akaró eljenzése közben fogadták el a határozatot.

Ugyancsak táviratot küldött a szakmai értekezlet vitéz Marton Béla országos elnöknek is, akit a

A m. kir. földművelésügyi minisztérium fennhatósága alatt működő Szarvasi M. kir. Középfokú Gazdasági Tanintézet

rodbirtokosok, gazdák és bériők négy középiskolát végzett gyermekei és általában az önálló gazdálkodásra készülő ifjak középfokú gazdasági szakiskolája.

A tanintézet 487 kat. holdas tanterületének közel harmadrészen öntözéses gazdálkodás folyik, a tanintézetnek három öntözőtelepe, 20 kat. holdas bolgar-kerítés és öntözött gyümölcsöse, 108 kat. holdas mezőgazdasági öntözőtelepe és 8 kat. holdas kísérleti rizs-telepe van.

A tanintézet elvégzése a legalkalmasabb mód az öntözéses gazdálkodáshoz szükséges különleges szakismeretek és gyakorlati fogások elsajátítására.

A tanintézet minden irányban korszerű felszereléssel és tanulóothonnal rendelkezik.

A tanintézet elvégzése a katonai szolgálatnál karrieres előnyös jogot biztosít.

A végzett növendékek mint „képzett gazdák” önállóan gazdálkodhatnak, vagy tanulmányaikat folytathatják a gazdasági és kertészeti akadémiákon, a műszaki és gazdaságtudományi egyetem mezőgazdasági tanári osztályán, jegyzői és számvevősegi pályára is nevelhetnek.

Díjtanulmányi tájékoztató és jelentkezési levelet kézzel küld a Tanintézet Igazgatósága, Szarvasra.

megjelent munkások hosszasan éltették.

Az értekezlet megválasztotta az elnökségét és 12 tagú szervezőbizottságát, illetve a múlt vasárnapi határozatát jogerőre emelte.

Lénárd László újvidéki NMK szervező tag üdvözölte a megjelent bajtársakat, majd Horváth Ferenc szakmai titkár az újvidéki ipari munkások nevében köszöntötte a temerini földmunkás NMK szervezetet, majd Pattantyus titkár pár szóval s a Hírszekegy elmondásával berekesztette az értekezletet.

A Nemzeti Munkaközpont a hatalmas fizikai munkát végző munkások

Horvátország kormányzásának törvénye

Zimony közigazgatását átvették a horvátok

A zágrábi hivatalos lapban megjelent a független Horvátország kormányzásáról szóló törvény. E törvény szerint Horvátország állami kormányát a miniszterelnök, annak helyettese és a miniszterek alkotják. Az állami kormány mellett külön intézmény a törvényhozó testület, amelynek elén miniszteri rangban levő elnök áll. A miniszterelnököt, annak helyettesét és a minisztereket az államfő (a poglavnik) nevezi ki és menti fel a miniszterelnök ellenjegyzése mellett. A kormány tagjai hivatalba lépésük előtt esküt tesznek.

A horvát kormány tagjai a következők: miniszterelnök, helyettes miniszterelnök, külügyminiszter, honvédelmi miniszter, igazságügy és vallásügyi miniszter, belügyminiszter, állami kincstárnok, közlekedési és közmunkaügyi miniszter, közoktatási miniszter, közegészségügyi miniszter, földművelési miniszter, ipar-és kereskedelmi miniszter, erdő-és bányaiügyi miniszter, társulati miniszter és a törvényhozói testület minisztere. A horvát kormányának tehát 15 minisztere van.

A HORVATOK ZIMONYBAN

Zimony közigazgatásilag ideiglenesen nem tartozott Horvátországhoz, most azonban már oda is megérkeztek a horvát hivatalvezetők. Elsőnek a horvát csendőrség vonult be a városba, melyet ez alkalommal díszítettek fel. Még a görögkeleti szerb templom tornyán is horvát zászló lengett. A zimonyi közigazgatási hivatalok átadása is befejeződött. A zimonyi horvát tisztviselők már letették az esküt a független horvát államra, míg a szerb tisztviselőket Zimonyból átteszik Szerbiába.

szórakozási lehetőségeiről is gondoskodik s ezzel ismét bebizonyította, hogy mennyire szívén viseli a munkások sorsát minden tekintetben.

Szombaton délután rendezte meg első kulturális eseményét, a színház jóvoltából s a gyárak vezetőségének, a munkások iránt érzett szociális intézkedései segítségével.

A héten ismét jelentős határköhöz érkezett a NMK szervezkedés Újvidéken, a Krámer-gyár munkásainak megbízottjai megjelentek az NMK hivatalos helyiségében s a központi titkárnak bejelentették, hogy csatlakozni akarnak az NMK-hoz, amelynek már majd minden újvidéki munkás tagja.

Megnyit a kéményseprő szakcsoport hivatalos helyisége a Horthy Miklós sugárút 18 szám alatt. Horváth Ferenc szakmai titkár irányítása mellett.

Felhívás! Minden NMK tag és annak hozzátartozója részt vehet a Nemzeti Munkaközpont péntek esti olcsó munkáslőadásán, melyen a »Gyergyói bál« székely nagy operett kerül színre. Jegyek az NMK hivatalos helyiségében kaphatók csak: Horthy Miklós-ut 18.

A szerb kormányok az elmúlt 22 év alatt minden eszközzel arra törekedtek, hogy Zimonyt szerb szint adjanak és Belgrád elővárosát csinálják belőle. Ezer-számra telepítették a szerbeket Zimonyba, mindezek azonban már két héttel ezelőtt, amikor nyilvánvaló volt, hogy Zimony a független horvát államhoz kerül, kezdtek kiköltözni Zimonyból és Szerbiába távoztak. Ugyanakkor a Belgrádban élt horvátok nagy számban érkeznek Zimonyba s így Zimony ismét horvát város lesz.

F ü r d ő-dresszek

minden alakra
Buchwald Ida fűző szalonjában készítenek
Újvidék, Horthy Miklós sugárút 7. H. em.
Finom mértékszerű és higiénikus fűzők szakszerű készítése. Mindennemű javításokat eszközölök.

Cselényi József

az újvidéki Szabadság szálló nagytermében lép fel esténként

Cselényi József hétfőn délután érkezett meg Újvidékre, hogy személyesen is megismerkedjen városunk közönségével, amely a rádióból annyira megszerette a legjobb magyar népdal énekest. Cselényi József a Szabadság-szálló nagytermében énekel esténként mindent elsősorban nagy sikerrel.

Cselényi József, aki a múltban annyira szeretett volna Újvidékre jönni, de a szerb hatóságok sohasem adtak engedélyt, most végre valóra válthatta régi tervét és ellátogathatott vágyainak e városába.

A közönség nagy szeretettel fogadja Cselényi Józsefet, aki e hét végéig marad Újvidéken és természetesen minden este fellép a Szabadság-szálló nagytermében a legjobb magyar népdalokkal.

HÍREK

— A horvátországi zsidók bejelenteni tartoznak vagyonukat. Horvátországban 20 napon belül be kell jelenteni minden zsidó tulajdonában lévő vagyont. Bejelentési kötelezettség alá esik a zsidóval közös háztartásban élő vagyona is. A bejelentendő vagyontárgyak elidegenítését engedélyhez köthették. A rendelet szerint zsidó vállalatnak tekintendő minden olyan vállalkozás, amelynek igazgatóságában legalább egy zsidó tag van.

— Az újvidéki Katolikus Kőr vasárnapi vacsorája a hatósági intézkedések miatt elmaradt. A befizetett vacsoradíj a szelvény ellenében az előjegyzési helyeken térül meg. A rendezőség.

— Villámcsapás Doroszlón. Hétfőn délután 5 óra felé nagy zivatar vonult át a falu felett s a villám belecsapott Bártol István házába. Bártol épp a rádiót kapcsolta ki, a villám teljesen tönkretette a készüléket, Bártolt pedig a szoba sarkába röpitette. Bártolnak ijedségen kívül nem történt egyéb baja.

— Óvakodjunk a szélhámós könyvügnököktől! Többen azzal a panasszal fordultak hozzánk, hogy ismeretlen férfi keresi fel őket, előjegyzéseket és szállítási és egyéb költségek címén előlegeket vett fel tőlük, majd a pénzzel együtt nyomtalanul eltűnt. A lakosságnak érdeke elsősorban, hogy minden könyvügnököt igazoltasson s azt, aki nem tudja magát megfelelően igazolni, adja át a legközelebbi rendőrnek. Illymódon elejét veszik annak, hogy megkárosodjanak és eddigi felületességük és hiszékenységük révén nem okoznak majd újabb kellemtelenségeket önmaguknak s a munkáival amúgy is bőven ellátott rendőrségnek.

— Péterrévi hírek. Dr. Stiefelmayer Ádám községi orvos összeállította a napközi-otthon gondviselő tagjait. Az otthont a külső zárda épületében helyezik el. Azok a szülők, akik a mezei vagy egyéb munka miatt 3—6 éves gyermekeiket az otthonban akarják elhelyezni, jelentsek dr. Stiefelmayer orvosnál. — Az otthon június 30-án nyílik meg.

— Az óbecsei országos vásárt július 5-én tartják meg. A vásárra az előirt járlatlevelekkel mindenféle állat felhajtható. — A tanonciskola megkezdődött azok részére, akik az idén III. osztályba jártak. Az előadások naponta este fél 6 órától 8 óráig tartanak.

BELVÁROSI PENSIO

Budapest, Aponyi- térnél
IV. Veres Pálné u. 10. I. em. Tul. Cs. Márfly E-né
Hideg-meleg folyóvíz, teljes komfort. — Uti társaság

— Egy nap kétszer érte szerencsétlenség Fetter doroszlói gyógyszerész. Fetter János doroszlói gyógyszerész saját hibájából lezuhant házának padlásáról és erősebb inrandulás árán megszuza a szerencsétlenséget. Este, miközben gyógyszerterát bezárta, új szerencsétlenség »szakadt« a nyakába: a gyógyszerterázhézhé cégtáblája lezuhant és bezuza Fetter fejét. A peches gyógyszerészt lakásán ápolják.

Darabokra lépett a légháritó lövedék egy zentai szobafestőt

Zentáról jelentik: Simon-Ladányi Antal 32 éves zentai szobafestő csónakon a Tisza tulsó partja felé evezett, ahol fát szedett ki a vízből. Faszedés közben a tulsó parton fel nem robbant légháritó lövedéket talált, elvitte Törtéy Dezső lakatoshoz és kérte.

fürészelve le a tetejét, mert vírágvázát akar belőle csinálni.

Törtéy figyelmeztette, hogy a lövedék robbanhat és ezért nem vállalta a lefürészést, hanem azt mondta, vigye a katonai parancsnokságra. Simon-Ladányi nem hallgatott rá és lakására ment, ahol régi vasfűrészrel hozzáfogott a lövedék fejének lefürészéséhez. Közben a lövedék felrobbant és Simon-Ladányi Antal

darabokra tépte.

««(IIII)»»»

— Novákovits tábornok fogadó órái. Novákovits Béla tábornok, a déli hadsereg katonai közigazgatási csoportjának parancsnoka magánfeleket naponta déli 12—2 óra között, szombaton pedig délelőtt 11—12 óra között fogad. Vasár- és ünnepnap egyáltalán nem fogad magánfeleket Novákovits tábornok.

— Öngyilkosságot követelt el egy feketehegyi kereskedő. Steinitz Árpád bácsfeketehegyi kereskedő lakásának villanyesillárjára felakasztotta magát. Mire a hozzátartozók ráakadtak s a közvetlen szomszédságában lakó Dujmovics Antal orvos elősietett, már csak a beállott halált állapíthatták meg. A közelmúlt eseményei és izgalmi viselkedés meg annyira Steinitz idegzetét, hogy a végzetes lépésre elszánta magát. Özvegye és egyetlen kislánya gyászolják.

— **Ötvenéves érettségi találkozó Ujvidéken.** Kedves és érdekes iskolai találkozót rendeztek Ujvidéken. Az ujvidéki királyi katolikus magyar főgimnáziumban 1891-ben, tehát kerek ötven esztendővel ezelőtt érettségizett öregdiákok jöttek össze baráti találkozóra a felszabadult Ujvidéken. A félszáz esztendővel ezelőtt érettségizett tizenhét diák közül tizenhárom van életben. Ezek közül a találkozón megjelentek: Margitai Valér kuriai bíró és neje, Halmos József ny. vasuti főfelügyelő és neje (Rákospalota), dr. Balázs Ignác ügyvéd és neje, Szalay Ernő magántisztviselő és Zanbauer Ágoston ny. rendőrkapitány és neje (valamennyien Ujvidékről). Megjelentek természetesen az öregdiákok gyermekei, sőt unokái is. A résztvevők szentmisét hallgattak, majd meglátogatták a régi gimnázium épületét, azután közös ebédre jöttek össze a Park-szálloda kerthelyiségében. Itt Margitai Valér magasszárnyalású beszédben emlékezett meg a régi osztálytársakról és a volt tanárokról: Frank István igazgatóról, Varga Mátyás hittanáról, dr. Radics Ferencről, a magyar irodalom tanáráról, a Tudományos Akadémia tagjáról, Horváth József latin tanáról, id. Zanbauer Ágoston német tanáról, Korény-Schek Vince osztályfőnök történelemtanáról, Papp József természettan tanáról, Szutrély István mennyiségtan tanáról, Gundel Henrik és Moser József tanárokról.

JUNIUS 26

1919—1941

1920. ■ Simonyi Sedaman kormánya, amely csak a tiszántuli választások lezajlásáig vállalta a vezetést, beadta lemondását, melyet a kormányzó elfogadott.

— Csehország sietett csatlakozni a Magyarország elleni bojkotthoz és a határt Szobnál elzárta.

1921. ■ Németújváron emléktáblával jelölték meg azt a házat, melyben Faludi Ferenc, a XVIII. század egyik legnagyobb magyar költője született.

— A dunántúli református egyházkerület püspökévé Ravasz László budapesti lelkész választották meg.

1922. ■ Felavatták a pécsi művésztelepet.

— Befejeződtek a magyar-osztrák gazdasági tárgyalások; behozatali és kiviteli kontingensben állapodunk meg az osztrákokkal.

1926. ■ A távozó Smith Jeremiás pénzügyi főbiztos tiszteletére a kormány bucsulakomát rendezett, amelyen az egész diplomáciai kar megjelent. A pohárköszöntőt Bethlen István gr. mondta. Brentano amerikai követ felolvasta a washingtoni kormány szerencse kívánó táviratát.

— Agarászó Tivadar elnöklésével megalakult a Vármegyék és Városok Országos Mentőegyesülete.

— A magyar kádárparosok első kongresszusukat tartották.

1935. ■ Eden angol külügyminiszter elutazott Rómából. Azt a javaslatát, hogy Anglia Brit-Szómália földről egy részt átenged Abessziniának abból a célból, hogy Abessziniát Olaszországnak területi kedvezményeket tehessen, Mussolini nem fogadta el.

1940. ■ Általános feltűnést keltenek a franciáknak adott enyhe fegyverszüneti feltételek.

— Svájc elrendelte hadserege leszerelését.

— Molotov, orosz külügyi népbiztos a moszkvai román követnek jegyzéket nyújtott át, melyben a Szovjet-unió azt kívánja, hogy Románia adja vissza Besszarabiát és Bukovina északi részét. A Szovjet repülőgépei meg is jelentek ezen területek felett. Az ultimátum 27-én este járt le.

— Spanyolországban falragaszkon követelték Gibraltár visszaszerzését.

— Meghalt Horthy Paulette gróf Károlyi Gyuláné, Horthy Miklós kormányzó leánya.

— A Ház a családvédelmi javaslatot tárgyalta. — A felsőház elfogadta a népoktatási törvényjavaslatot. — A lévai gimnázium 125 éves, a szombathelyi kat. ovoda pedig fennállásának 100 éves évfordulóját ünnepelte. — Ö — S.

— **Doroszlói hírek.** A katonai hatóságok felvilágosították a lakosságot, hogy amennyiben elengedhető repülőgépről gyújtólemezeket dobnának le az éri kezdő gabonára, akkor a lemezeket minden félelem nélkül szedjék össze és ássák el vagy a helyszínen takarják be vastag földréteggel.

Fejér Pensió Budapest, V., Zoltán u. 8. Központi fekvés. Minden kényelem. Mérsékelt árak. Igazgató: Fejér László a Royal nagyszállója volt igazgatója

— **UJVERBÁSZI HIREK.** A közéleti előjáróság felhívja a mezőgazdákat, akik a község belterületén, tehát saját udvarukban akarhatnak csépelni, a kérvényezés végett jelentkezzenek a község háza 9. sz. szobájában. — A lakosságnak óriási részvéte mellett eltemették özv. Stock Henrikét, néhai Stock Henrik ref. tanító özvegyét. Az elhunytban Stock Károly gimn. tanár és Stock Henrik szegedi postafőnök edesanyját, dr. Stock Károly fogorvos és Stock Henrik gimn. tanár pedig nagyanyját gyászolja. — Haller János szőlőkertben lakos házában eddig még ki nem derített okokból kigyulladt az udvarban lévő szalmakazal és szárkup. A gyorsan elősiető tűzoltóságnak és a szomszédságnak sikerült a tüzet idejében megfékezni, mielőtt még nagyobb arányokat ölthetett volna. Ugyancsak tüzet jelentettek Schelken Henrik tanyájáról is, ahol meggyulladt a gerendázat. A szomszédság segítségével sikerült a tüzet idejében eloltani.

NÖVÉNYHARMAT

— **Este 9 óra után nem szabad nyitott ablaknál rádiózni.** Elrendelem, hogy este 9 óra után az általános csend biztosítása érdekében nyitott ablak mellett rádiót hallgatni tilos. Nyilvános helyiségben (vendéglő, kávéház és cukrászda stb.) mindennemű rádiózás ugyancsak tilos. Ujvidék, 1941. június 25. Vitéz BAYOR FERENC tábornok, vár. kat. pk.

— **Leugrott a mozgó autóról.** Szilágyi Lajos 25 éves bácsfeketehegyi munkáslány a tanyáról hazafelé jövet, hogy utját megrövidítse, egy éppen arrafelé haladó teherautóra kapaszkodott fel. A község közvetlen közelében olyan szerencsétlenül ugrott le a potyautas, hogy fejére zuhant, agyrázkódást szenvedett s összezsuzta arcát, fejét, kezét és lábát. A szemtanúk siettek segítségére s beszállították Dujmovics doktor rendelőjébe, aki első segélyben részesítette Szilágyit. Szilágyi állapota komoly.

— **CSANTAVÉRI HIREK.** Az előjáróság felszólította a cséplőgéptulajdonosokat, hogy a bejelentőlapok átvétele érdekében haladéktalanul jelentkezzenek a község házában. Ugyancsak jelentkezzenek azok is, akiknek legalább 500 métermázsza gabonabefogadására, tárolásra alkalmas raktárak van. — Felhívták a gazdákat, hogy aratókorról haladéktalanul gondoskodjanak, különösen azok, akik eddig aratógépekkel végezték el az aratási munkálatokat. Az aratógépek használatát az idén nem engedélyezik, tekintettel a sok munkanélküli földmunkásra, akik leginkább az aratási munkálatokból fedezik téli kenyérszükségletüket. — Akik a katonaság részére sertéshizlalással akarnak foglalkozni, haladéktalanul jelentkezzenek a község házában.

BENCE BUTORT

vegyen!
Külföldi kiállítás aranyérmekkel kitüntetve.
Művészi ízlésben, szolid kidolgozásban vezet
Ujvidék, Jókai Mór utca 20.

UJVIDÉK VÁROS LAKOSSÁGÁNAK FIGYELMÉBE!

Ezuton is tudomására adják Ujvidék lakosságának azt, hogy a tábornok urnál kihallgatásra jelentkezők érdekében és a gyors munkamenetel biztosítása céljából a déli hadsereg parancsnoka a mai naptól kezdve feleket kizárólag déli 12 órától 14 (2) óráig fogad.

A BELGRÁDI TANITÓKÉPZŐ NÖVENDÉKEINEK FIGYELMÉBE!

A »Reggeli Újság« utján értesítik a belgrádi volt magyar tanítóképző növendékeit, hogy ingóságok átvételére egyelőre ne utazzanak Ujvidékre. Az ingóságok átvételének pontos időpontját a »Reggeli Újság« utján közlik majd a volt növendékekkel.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

— **Ujvidéki tűzharcosok figyelmébe!** Az egyenruha beszerzése ügyében ma, csütörtök este 7 órakor megbeszélésre jönnek össze a tűzharcosok a Lövdében.

— **MOHOLI HIREK.** Vasárnap nagyszabású honvédnapot rendeznek a sportpályán. — A megyei uton lévő eperfák természetét nyilvános árverésen eladták, kilométerenkénti hosszúságban 195 pengőért. — A július 6-iki ujvidéki ifjúsági napra Mohol ifjúsága nagyban készülődik.

— **FÉNYKÉPEZÉS** örömet, szórakozást és emléket jelent. Felvételeit legszebben és szakszerűen Barta és Társa fotószaküzlete dolgozza ki Kossuth Lajos-u. 30.

Vigyázat!



A Darmol hashajtót utánozzák. Ugyeljen, mert minden tablettán a „DARMOL” szónak és T alakú bevágásnak kell lenni. Kimondottan eredeti csomagban kérje **DARMOL**

— **BÁCSFEKETEHEGYI HIREK.** Akiknek hozzátartozója még nem tért vissza a hadifogságból, vagy nem adott életjelt magáról, jelentsek be a község házában, a hivatalos órák alatt. — Az előjáróság felhívja a lakosságot figyelmét, hogy a közterületi eperfák, tehát a községben, az utcákon és a házak előtt álló eperfák kizárólag a selyemhernyótenyésztők eperfalomszükségleteire szolgálnak. A lomszedést tehát senki ne akadályozza meg. — Akik a szabadkai állami gyermekmenhelyből gyermeket vállalnak el ellátásra, ruházatra és fizetés ellenében, ezt a szándékukat jelentsék be sürgősen az állami óvodában Fehér Rózi óvónő, gyermekmenhelyi megbízottnál. — Bácsfeketehegyen a lóállományban több lóruhás eset lépett fel. Akinek lóruhagyanus állata van, az jelentse Jochum Mátyás községi állatorvosnak és a községi előjáróságnak. — Bácsfeketehegy községben az üzleti zárórát délután 18 órában állapították meg. Az élelmiszer kereskedések zárórája 19 óra, a többi üzletek zárórája szombati napon 19 óra.

Országzászló avatás és bevonulási ünnepség Ujverbászon

Vasárnap nagy ünnepet ült Ujverbász. Lélekemelő külsőségek keretében avatták fel a Magyarországra, elszármazott ujverbásziak által adományozott Országzászlót és ünnepelték a honvédség bevonulását. Az ünnepség szombat este, a Budapesttől és az anyaország minden részéből Ujverbászra érkezett vendégek fogadásával kezdődött. A vendégek közöttük Dr. Cselényi Pál országgyűlési képviselőt, az állomáson a D. M. K. Sz. uj- és óverbászi fiókjának elnöke üdvözölte meleg szavakkal, az üdvözlésre Szántó Róbert kelenföldi evang. lelkész mondott köszönetet. Ezután a vendégek a Délvidéki induló hangjai mellett a magyar ifjúság és a nemzeti viseletbe öltözött lányok díszsora között és az összegyűlt nagy tömeg éljenzésétől kísérve bevonultak a fellobogózt község utcáin keresztül vendéglátóikhoz. Este fél 10 órakor zenés takaródó volt. Vasárnap korán reggel már nagy sürgés-forgás volt észlelhető. Jelölül annak, hogy Ujverbász lakossága nagy napra ébredt. Reggel 8 órakor a keresztény felekezetek templomaiban istentiszteletet voltak, majd a testületek és egyesületek küldöttei gyülekeztek az ujverbászi vásártérre a felvonuláshoz. Pont fél 11 órakor a menet lovasbandérium vezetésével megérkezett az emlékműhöz. Utána a magyar ifjúság és a nemzeti ruhás lányok következtek. Őket követték az óverbászi ruszinok nemzeti viseletű lánycsoportja, az óbecsei leventék 30 tagu, a kulai leventék és cserkészek csoportja, az állami gimnázium és az elemi iskolák növendékeinek csoportja. Most következett a menet legszebb legragyozóbb képe. A M. A. N. Sz. kulai tagjainak színpompás csoportja vonult el a közönség óvációja mellett. Utánuk a verbászi Lovaregylet tagjai, az uj- és óverbászi Kulturbund tagjainak zártsorú egyenruhás menete, és a német lányok egyenruhás hosszú sora következett. A budapestiek által hozott koszorút a Hősök sírjára Kiltz Ottó, az emlékmű megkoszoruzására hozott nagy koszorút pedig Györgyszigeti és felesége vitte diszmagyarban. Utánuk a budapestiek élén Kiltz Fülöp vitte az Országzászlót, melyet szünni nem akaró taps és éljenzés kísér.

A vendégek csoportja után a D. M. K. Sz. helyi fiókjának vezetősége és tagjai, az Egyesületek és Testületek küldöttjei, a Cukorgyár 100 tagu küldöttsége és a nagy közönség sora következett. Az ünnepség a Himnusz éneklésével kezdődött Kiss Gábor rövid, de hathatós megnyitóját után dr. Müller Mátyásné a verbászi nők nevében üdvözölte a felszabadító Honvédséget. Ezután Bacsó Jenő »Miatyánk« című költeményt és Szeidl Magda »Hitvallás« című költeményeket szavalták el nagy hozzáértéssel. Az ünnepi beszédet Szántó Róbert kelenföldi evang. lelkész mondta. Nagyhatású beszédét, melyet sok ízben szakított félbe hatalmas tapsorkán és éljenzés, különösen az ifjúsághoz intézte összeférésre és a baráti összefogásra hívta fel, mert különösen ebben az időben, amidőn a magyar nemzet a német birodalommal vílálvete küzd a közös ellenség ellen van szükség az

összetartásra, nem pedig a bünös celszövések, agitációk általi és fordolatos módon előteremtett szethuzásra. Szántó lelkész nagy tetszéssel fogadott beszédét a Kormányzó Ur és a Honvédség éltetésével fejezte be. Az avató beszédet Dr. Cselényi Pál országgyűlési képviselő mondta. Beszédében elmondta az Országzászló történetét, melynek gondolata a nagy székelytől, Urmánczy Nándortól ered.

Lengjen a 946-ik Országzászló addig félárbócon mondotta, míg az anyaországtól elszakított többi területek is vissza nem tértek.

melynek időpontját nagyon közelinek látja. Dr. Cselényi beszédét németül befejezve Isten áldását kérte a többszázéves magyar-német barátságra. Ezután a Hiszekegy hangjai mellett az Országzászló félárbócon való felvonása és a díszorség kivézenylése következett. Az ajándékba kapott zászlót Szeidl Róbert a D.

Városi katonai parancsnokság, Ujvidék. 307/1941. közell.

Hirdetmény a kikészített talpbőr és lábbeli felsőbőr felhasználásáról

A kikészített talpbőr és lábbeli felsőbőrök felhasználását a következőképpen szabályozza:

1. A lábbeli készítésére alkalmas krómcserezésű és vegyes cserzésű felsőbőr készleteket — disznóbőrök kivételével — kizárólag lábbeli készítésére szabad felhasználni.

2. A marha- és borjufelsőbőrt a következő lábbelifajták készítéséhez vagy gyártásához felhasználni tilos.

a) házipapucs, szandál, szandalett és házicipő,
b) 14 cm-nél hosszabb száru férfi és 16 cm-nél hosszabb száru női cipők készítéséhez vagy gyártásához, ide nem értve a munkás bakancsokat, a sport (turista, vadász, korcsolya, ski) cipőket.

3. Tilos talpbőrt felhasználni az alább felsorolt lábbelik készítéséhez vagy gyártásához:

A. Férfi félcipőkhöz, ha azok felsősorú:

a) préselt mintázatu, krómcserezésű vagy vegyes cserzésű marha-, borju- és ló-bőr, a dull-box kivételével,
b) fehér és színes nubuk és velourbőr marha-, borju-, ló-, kecske- és juhbőr, a fekete és barnaszínű kivételével.

c) fehér és színes kollodiumos ló-bőr, a fekete és barna kivételével,
d) lakkbőr,
e) hullóbőr,
f) vászon és düftin.

B. Férfi weekend cipőkhöz, ha azok felsősorú: mint A. alatt.

C. Női regatta és trotteur félcipőkhöz, ha azok felsősorú:

a) fehér és színes nubuk és velourbőr, marha-, borju-, ló-, kecske-, juh- és antilopbőr, a fekete és barna színű kivételével,
b) fehér és színes kollodium ló-bőr, a fekete és barnaszínű kivételével,
c) fehér és színes severtt, a fekete és barna kivételével,
d) vászon, müselyem, bársony és düftin.

D. Női kivágott, köröm és estélyi cipőkhöz, ha azok felső része:

a) aranyozott vagy ezüstözött bőr,
b) fehér és színes nubuk, velour és antilopbőr, fekete és barna kivételével,
c) fehér és színes kollodiumos ló-bőr, fekete és barnaszínű kivételével,
d) vászon, düftin, müselyem, selyem, bársony és brokát,
e) fehér és színes severtt, fekete és barna kivételével.

M. K. Sz. helyi fiókjának elnöke vette át az ajándékozótól, majd Hergessheimer Lujzika Schmidt Rózi pestujhelyi tanítónő »Háromszinű Országzászló« című versét elszavaltva nagy sikerrel. Az emlékmű bizottsága nevében Schmidt Frigyes a D. M. K. Sz. helyi fiókjának alelnöke átadta az emlékművet rendeltetésének, Krámer Márton községi albiró a község nevében átvette, majd Galambos Ilonka szavalt. Ezután vitéz Solymossy tábornok rövid beszéd kíséretében megkoszoruzta az emlékművet a honvédség nevében. Utána sorrendben Ujverbász községe, a magyar ifjúság, a magyar lányok, a Dulcis SC, a Cukorgyár, a kulai M. A. N. Sz., a budapesti Verbásziak, az állami gimnázium és az elemi iskolák növendékeinek koszorú következtek. A Szózat éneklése után az Országzászló előtti diszfelvonulással véget ért a fényesen sikerült ünnepség. A budapesti verbásziak ezután kimentek a temetőbe ahol a magukkal hozott koszorút elhelyezték a Hősök sírjára. Délben nagyszabású társasbéd volt a Greifenstein szállóban, amelyen több felköszöntő elhangzott a Kormányzó Ur és a Honvédség éltetésével.

Magyar és mélyen krisztusi a KALOT

— hangoztatta a szegedi környéki naggyűlés

Szegedről jelentik: A magyar föltámadás városában, a szegedi tanyavilágban fölkelt és sereg-szemlére gyűlt össze a puszták népe, hogy hitet tegyen a magyar népi föltámadás egyetlen biztos alapja, a KALOT eszméi mellett. Másfelezer kemény tanyai magyar gyűlt össze a Szeged—Zákányi központban, ahonnan öt évvel ezelőtt hódító útjára indult a magyar agrárfiúság fiatal, tetterkész, harcos mozgalma. Ezen a tájon toborozták a KALOT legelső munkatársait, azokat a bátor fiatal legényeket, akiknek apái 15 évvel ezelőtt lelkesen tódultak a nemzeti hadsereg zászlói alá, hogy a vörös uralom alól felszabadítsák az országot.

A fiuk méltók lettek apjukhoz. Az apák kivívták a politikai föltámadást, a fiuk pedig arra szövetkeztek, hogy nem állnak meg mindaddig, amíg a magyar nép teljes erkölcsi, társadalmi, gazdasági föltámadását ki nem harcolják.

A hatalmas seregszemlén Tukats Sándor, Szeged főispánja impozáns beszédben szólt az összegyűlt magyarokhoz.

— A KALOT-mozgalmat mindig védelmembe veszem — mondotta, — mert törölmetszetten magyar és mélyen krisztusi. Egyik kezeteiben kard legyen, a másikban kereszt, de

Szent István keresztje és nem másfajta jelek!

A központ részéről P. Kerkai országos elnök szólt a fiatalokhoz. Sodró erejű szavakkal lelkesítette a népet:

— Itt hullt a földbe és itt kelt ki a mozgalom első magva, amely azóta hatalmas fává terebélyesedett és melynek ágai háromszék falut érnek be. Legyünk büszkék arra, hogy itt ringott a mozgalom bölcsője. Itt volt és lesz mindenkor az Agrárfiúság Mozgalom szíve és központja!

A nép nagy lelkesedéssel ünnepelte a gyűlés szónokait, a mozgalom eszméit és töretetlen akarrattal tért vissza az a'cött anyaföldhöz, hogy kiharcolja a teljesebb magyar kenyeret minden magyar számára.

varrás, vagy lyukasztást mellőzni kell.

Az alanti 1.—4. pontok alatt felsorolt készített lábbeli felsőbőrök kivételével minden más készített lábbeli felsőbőrt a zár alól feloldok.

Továbbra is zár alatt maradnak tehát:

1. borju boxbőrök minden színben,
2. ásványi és vegyes cserzésű marha-, borju- és ló-felsőbőrök,
3. növényi cserzésű natur és fekete felsőbőrök,
4. ruházati bőrök és
5. mindenféle talpbőr és talpszerűen készített bőrök.

Fenti rendelet benemtartása, illetve kijátszása kihágást képez és ennek megfelelően keli megtorolni.

Fenti rendelkezéseim azonnali érvénnyel hatályba lépnek.

vitéz Bayer Ferenc s. k. m. kir. honvéd tábornok, városi katonai parancsnok.

magyar
szegedi
s sereg-
szták né-
magyar
biztos-
mellett,
magyar
Zákány-
évvél ez-
lt a ma-
tette-
Ezen a
OT legel-
a bátor
apái 15
dultak a
alá, hogy
szsaba-

khöz. Az
föltáma-
övetkez-
g mind-
ép teljes
sági föl-
ják.

n Tukats
impo-
sszegyült

t mindig
ondotta,
magyar
ik keze-
másokban

s nem

Kerkai
társág-
al lelke-

itt kelt
va, amely
ebélyese-
romezér
büszkék
ozgalom
minden-
ozgalom

el ünne-
mozga-
len aka-
tt anya-
a telje-
den ma-

mellőzni

alatt fel-
elsőbörök
készített
feloldok
naradnak

szinben,
csü mar-
k.

talpsze-

artása, il-
képez és
gtorolni.
nnali ér-

enc s. k.
tábornok,
rancsnok.

Sej mađarskog Kraljevskog Domobranskog generalnog Štaba,
Broj 345243. gen. št. vojne adm. 1941.

Oglas

o doplatku dječjeg vaspitavanja radnika

Radništvu natrag priključenih teritorija Južnih Krajeva želim što pre osigurati sve one socijalne dobitke, koje dobijaju i primaoca posla (nameštenici) matere države.

U prvom redu želim pobrinuti se o djeci natrag vraćene braće radnika sa davanjem doplatka na dječje vaspitavanje.

Doplatka za dječje vaspitavanje pripada: onom nadničaru, radniku, slugi (poslužitelju) zanatskom pomoćniku i drugom sličnom namešteniku, ko je namešten u takovoj radnji, industriji, pogonu, ili preduzeću zanatstva (trgovine), rudnika ili topioništva, u kojima je uopće barem 20 nameštenika uposljeno kako za svoje, tako na zakonito dete supružnika, nadalje na pozakonjeno, usvojeno ili van braka rođeno dete, ispod 14 godina, ako ga tereti obaveza izdržavanja deteta i o izdržavanju istoga se on stvarno i brine.

Doplatka za dječje vaspitavanje pripada i dedu 1 babi obavjezanima na izdržavanje unučeta, ako i izdržava unuča.

Otac samo tada može da zahteva doplatka za dječje vaspitavanje na dete van braka rođeno, ako dete priznaje za svoje, i to priznavanje je ubilježeno u maticu rođenih i o izdržavanju deteta se brine.

Na jedno isto dete i na jedno isto vreme ima prava samo jedno da traži doplatka za vaspitavanje deteta i to u slučaju ako supružnici žive jedno s drugim, u prvom redu suprug.

S gledišta prava na doplatka za dječje vaspitavanje za zaposlenog nameštenika treba onog primaoca posla smatrati, koji je radio bar 15 dana u nekojem mesecu, ili barem 3 dana nedeljno u četiri sedmice meseca. Svaki započeti dan se računa kao ceo dan.

U slučaju smrti primaoca posla, doplatka za dječje vaspitavanje dobija preko daljnjih šest meseci onaj, ko se brine o izdržavanju deteta (naprimer udov, udova, ded, baba, brat, sestra).

Primaoc posla (nameštenik) dobija doplatka za vaspitavanje dece u slučajevima takove bolesti, ili nesrećnog slučaja zbog kojih ne može da radi, nadalje za vreme vojne službe i u nezaposlenosti van svoje greške, ali najviše kroz daljnja tri meseca; ali je te okolnosti pak dužan dokazati sa svedodžbama vlasti.

Doplatka za dječje vaspitavanje ne dobija naprimer činovnik, trgovački pomoćnik i šegrt koji je sa ugovorom uzet.

Doplatka za dječje vaspitavanje pripada najviše samo dotle, dok dete ne navrši 14 godinu, prestaje pak zahtjev na doplatka za vaspitavanje deteta već i prije, ako dete umre, ili ako je obaveza izdržavanja prema detetu već prestala.

Ako se primaoc posla (nameštenik) ovlašten na taj zahtjev, ne brine o izdržavanju deteta, doplatka za dječje vaspitavanje pripada onome, ko dete stvarno izdržava.

Doplatka za dječje izdržavanje je mesečno pet pengova na svako dete.

Doplatka za dječje vaspitavanje za one na zahtjev opravdane, koji stoji u zaposlenju na dan objave ovoga oglasa, pripada od 1-oga svibnja 1941 godine, a onim nameštenicima, koji kasnije stupaju u nameštenje, pripada počev od prvoga dana

onoga meseca, koji sledi danu kada su stupili u nameštenje.

Za vreme trajanja uposlenja, doplatka za dječje vaspitavanje pripada počev od prvoga dana meseca koji sledi danu rođenja, pozakonjenja, odnosno usvajanja deteta; glede deteta koje se je rodilo pre sklapanja braka supružnika počev od prvoga dana meseca, koji sledi danu sklapanja braka; a što se tiče unučeta pak, počev od prvoga dana meseca koji sledi danu nastupelom obavezi izdržavanja deteta ili babe.

Stvari u vezi sa doplatkom za dječje vaspitavanje obavljaju 8 porodičnih blagajni struke sa sedištem u Budimpešti.

Doplatka za dječje vaspitavanje porodična blagajna šalje putem pošte neposredno ovlaštenome na zahtjev.

Primaoc posla (nameštenik) treba da prijavi neposredno poslodavcu svoj zahtev na doplatu za dječje vaspitavanje i ujedno ima njemu da preda spise za dokaz. Zvaničan list o prijavi zahtjeva ispunjuje poslodavac, on daje to potpisati sa primaocem posla (sa nameštenikom) i onda zajedno sa spisima za dokaz šalje nadležnoj porodičnoj blagajni.

Prijavi zahtjeva treba priključiti: Izvod iz matice rođenih deteta, ili matični „Izveštaj“. Matični izveštaj je nadležni matični ured dužan besplatno i od takse oprošteno istaviti.

U tom slučaju, ako potraživač ne zahtjeva za svoje zakonito dete doplatka za dječje vaspitavanje, ima da priključi još i svedodžbu nadležne mesne vlasti o tome, da obaveza izdržavanja deteta tereti potraživača i da se potraživač zaista brine o izdržavanju deteta.

U tom slučaju, ako primaoc posla (nameštenik) nije proveo sve one dane potrebe za ustanovljenje zahteva kod onog istog poslodavca koji izvršuje prijavu zahteva, prijavi zahtjeva treba da priloži dokaze predjašnjeg poslodavca, koje je onaj dužan izdati.

U pogledu ustanovljenja opravdanosti zahtjeva rešava prvostepeno nadležna porodična blagajna, protiv čijeg rešenja može uložiti žalbu u roku od 15 dana računajući od dana udruženja Zemaljskoj zanatskoj (industrijskoj) i rudarskoj porodičnoj blagajni Budimpešta, I. Debrentei ulica broj 6. (Országos Ipari és Bányászati Családpénztár Budapest, I. Döbrentei u. 6. szám).

Primaoc posla (nameštenik) ovlašten na zahtjev dužan je putem svog poslodavca u roku od 8 dana porodičnoj blagajni javiti:

- a) ako dete, na koje dobija doplatka za dječje vaspitavanje, umre;
- b) ako je prestala njegova obaveza izdržavanja prema detetu;
- c) ako je zahtjev ma iz kakvog drugog razloga prestao, naprimer zbog razvoda braka;
- d) ako mu se promenilo prebivalište.

Svaku prijavu treba učiniti na tiskanici za u tu svrhu, koje je poslodavac dužan besplatno staviti na raspoloženje primaocima posla nameštenicima).

Na zahtjev ovlaštenome je svaka njegova prijava na zahtjev, ili njegov dokument u vezi sa prijavom oprošten od takse i besplatan, ovde podrazumevajući i žalbu predatu odbijanja zahtjeva.

One zanatske, industrijske (trgovacke), rudarske i topioničarske radnje, pogoni i preduzeća koji uposljuju barem dvadeset primaoca posla (nameštenika) dužni su za pokrivanje doplatka za dječje vaspitavanje — i sve dotle, dok se ne obavi ustanovljenje prinosa — na poziv nadležne porodične blagajne za vreme u pozivu ustanovljeno u njemu ubeleženu svotu kao predujam prinosa nadležnoj porodičnoj blagajni uplatiti.

Predujam prinosa se ne sme odbiti iz radničke plate primaoca posla (nameštenika).

Porodične blagajne struka (Szakmai Családpénztárak) postavljene po pojedinim strukama, jesu sledeće:

Stručna porodična blagajna broj I., IV. Petefi Aleksandra ulica broj 9. (I. számu Szakmai Családpénztár, Budapest, IV. Petőfi Sándor-u. 9. szám); broj čeka pošt. št.: 27.721, broj telefona 188—698. Zanatstvo (industrija) gvozdja i metala. Fabrikacija stroja i fabrikacija saobraćajnih sredstava, zanatstvo (industrija) električnih predmeta, zanatstvo (industrija) muzičkih instrumenata, fabrikacija alata, znanstvenih sprava i nastavnih sredstava.

Stručna porodična blagajna broj II. Budimpešta, IV. Kralja Karola broj 14 (II. sz. Szakmai Családpénztár, Budapest, IV. Károly király-ut 14. sz.); broj čeka pošt. št.: 27.722, broj telefona: 385—188. Zanatstvo (industrija) kamena, zemlje, kala, asbesta i stakleta.

Stručna porodična blagajna broj III. Budimpešta, V. Sečenjijev kej broj 8. (III. sz. Szakmai Családpénztár, Budapest, V. Széchenyirakpart 8. sz.); broj čeka pošt. št.: 27.723, broj telefona 122—067. Zanatstvo (industrija) drveta i kostiju. Zanatstvo (industrija) hartije. Zanatstvo (industrija) umnožavanja.

Stručna porodična blagajna broj IV., Budimpešta, V. Tiker-ogledalulica broj 4. (IV. sz. Szakmai Családpénztár, Budapest, V. Tükör-u. 4. sz.); broj čeka pošt. št.: 27.724, broj telefona: 123—026. Zanatstvo (industrija) kožarska, čekinja, dlake, perje, navošteno platno (mušma) i gumalastika. Hemisko zanatstvo.

Stručna porodična blagajna broj V. Budimpešta, VI. Andrašiev put broj 102. (V. sz. szakmai Családpénztár, Budapest, VI. Andrássy-ut 102. sz.); broj čeka pošt. št.: broj telefona: 128—797. Zanatstvo (industrija) prediva i tkanja. Zanatstvo (industrija) odijela.

Stručna porodična blagajna broj VI. Budimpešta, VII. Trg Madač Imbroa broj 7. (VI. sz. szakmai Családpénztár, Budapest, VII. Madách Imre-tér 7. sz.); broj čeka pošt. št.: 27.726, broj telefona: 226—640. Fabrikacija robe za ishranu i za uživanje.

Stručna porodična blagajna broj VII., Budimpešta, IV. Harmincad u. broj 3. (VII. sz. Szakmai Családpénztár, Budapest, IV. Harmincad-u. 3. sz.); broj čeka pošt. št.: 27.727, broj telefona: 189—781. Rudarstvo i topioništvo, pogoni za razvijanje električne energije i za podelu toga.

Stručna porodična blagajna broj VIII., Budimpešta, VII., Trg Madač Imbroa broj 7. (VIII. sz. Szakmai Családpénztár, Budapest, VII., Madách Imre-tér 7. sz.); broj čeka pošt. št.: 27.728, broj telefona: 227—490. Struke zanatstva (industrije) i trgovine upućene u djelokrug Ministra trgovine i saobraćaja.

Onaj poslodavac, ili primaoc posla (nameštenik), koji se o naredjenju ovog oglasa okrši, ili ih izigra, pada pod kazneni postupak.

Budimpešta, 13-og lipnja 1941 g.

WERTH HENRIK s. r.
pešadiskij general,
šef m. kr. Domobranskog gen. štaba



A MÉHTENYÉSZTŐK FIGYELMÉBE

A méhtenyésztők, méhészeti egyesületek, stb. tudomására hozom, hogy a méhlegelőre szállítandó vagy onnan visszatérő méhekre és méhészeti felszerelésekre a m. kir. Államvasutak az »Árudijszabáshoz« (II. rész) tartozó függelék 2019. fsz. szerint kedvezményt nyújtanak.

Ezen függelék szerint az egyébként az A-I-4 osztályba sorozott méhekre a C-III-14/a osztály díjtétele vannak engedélyezve.

Ujvidék, 1941 jun. 25.

vitéz Bayor Ferenc tdk. vár. kat. pk.

A GÉPJÁRMŰ VEZETŐK FIGYELMÉBE

Ujvidék thj. város katonai parancsnokság a következő hirdetményt bocsajtotta ki:

Minden közuti gépjármű (szgt. tdk. mkp. vontató) vezetője köteles a régi jugoszláv eredeti gépjármű vezetői igazolványát is állandóan magánál tartani és felszólításra felmutatni.

Aki ezen rendeletet nem tartja be, az ellen a kihágási eljárást megindítom.

vitéz Bayor Ferenc tdk. vár. kat. pk.

AZ ADÁSVÉTELI ÉS HASZONBÉRLETI SZERZŐDÉSEK

Ujvidék thj. város katonai parancsnoka a következő hirdetményt bocsajtotta ki:

Ingatlanokra, mezőgazdasági vagy ipari üzemekre vonatkozó minden adásvételi és haszonbérleti szerződést a Déli Hadsereg katonai közig. csoport pságnál jóváhagyás végett, a szerződés egy példányának felterjesztése mellett be kell jelenteni.

Ujvidék, 1941 jun. 25.

vitéz Bayor Ferenc tdk. vár. kat. pk.

M. kir. rendőrkülönítmény Ujvidék HIRDETMENY

Felhivom mindazokat, akiknek birtokában bármely légtalmi segédesszköz (pl. csákány, balta, lapátok, gumi, vagy azbeszt felszerelési tárgyak, gázálarc, stb.) van, amelyet a szerb légtalmi hatóságoktól, intézményektől átvett, vagy jóhiszeműen birtokban tart, hogy azokat a hirdetmény keletétől számított 8 napon belül a m. kir. rendőrkülönítmény (Iskola-utca 7 sz.) alatt szolgáltatassa be annál is inkább, mert ellenkező esetben rosszhiszeműségüket, eltulajdonítási szándékukat minden esetben megállapítottnak veszem és a határidő elteltével a bűnvádi eljárást ellenük haladéktalanul folyamatba teszem.

Ujvidék, 1941 június hó 24-én.

Zombory Gyula s. k.
m. kir. r. főtanácsos,
városi légtalmi parancsnok.

KOMANDANT VAZDUŠNE ODBRANE GRADA UJVIDEK

Vazдушna opasnost

Kr. ug. Ministar domobranstva današnjim danom odredio je pravnu domovinske vazdušne odbrane,

VAZDUHOPLOVNI NAPAD MOŽE SE OČEKIVATI MA U KOME VREMENU

što će vazduhobranbene sirene javiti. Za vreme „pripravnosti vazdušne odbrane“ miruje uobičajeno mirnodobsko davanje signala putem fabričkih sirena, parno trubljenje i zvonjenje.

Svaki neka tačno održi svako uputstvo vlasti.

Šta se za vreme „pripravnosti vazdušne odbrane“ smatra kao najvažnije što se ima uraditi, s time nas upoznavaju oglasi, koji su istovremeno s ovim oglasom pod naslovima „Najvažnije što se mora znati i uraditi“, „Pripravnost domovinske vazdušne odbrane“ i „Vazduhobranbene uzbuna“ obnarodavani.

Ovo svako mora da pročita.

Panika, trčkanje bez cilja i grupisanje samo povećavaju opasnost. Dato na dan afiširanja.

Zombory Gyula s. r.
kr. ug. policijski nadsavetnik
komandant vazdušne odbrane grada Ujvidek.

«««(III)»»»

Kr. ug. Ministar domobranstva odredio je na osnovu naredbe br. 28000-eln. Igv. 1940 H. M. čl. 1 tač. (2) na području grada

„Pripravnost domovinske vazdušne odbrane“

„Pripravnost domovinske vazdušne odbrane“ počinje danom afiširanja objave, a traje sve do obnarodovanja naredbe, koja istu ukida, a koja će se takođe preko oglasa, štampe i radia saopštiti publici.

NAJVAŽNIJE ŠTO SE MORA UČINITI I ZNATI

U „Pripravnosti domovinske vazdušne odbrane“ a u slučajevima „vazduhobranbene uzbune“ ili „prestala je vazдушna opasnost“:

1. Na osnovu naredbe br. 4730/1940 M. E. imaju lica, određena za specijalnu vazduhobranbenu službu u okviru vazdušne odbrane od strane vlasti, odmah se prijaviti na opremnom mestu vazdušne odbrane.

2. Stražarski komandiri stanbenih zgrada (grupa) imaju unutar svojih jedinica odmah organizovati dežurstvo, stražu opremiti, a skloništa (podrume) dovesti u red za prijem stanovnika.

3. Od danas, od sumraka do izlaza sunca, t. j. od ukopčanja javnog osvetljenja pa sve do jutra, ima se obustaviti svaka svetlost koja bi mogla zračiti u vazduh, n. pr. osvetljenje domova, izloga, svetlosne reklame, svetlosni natpisi itd.

Vrata kao i prozore stanbenih zgrada, kao i uopšte svih privatnih i javnih zgrada, a isto tako i sve površine, koje propuštaju svetlost, treba pokriti takvim stvarima, zavesama, koji ne propuštaju svetlost, to jest unutarnja vrela svetlosti treba na taj način zaklanjati i iz istih potičuću količinu svetlosti u tolikoj meri sniziti, da iz unutrašnjosti zgrade (stana, kafane, gostionice itd.) svetlost ne bi prodrila ni onda, kada se vrata i prozori, ili druge konstrukcije za zatvaranje otvaraju.

4. Spoljašnje lampe vozila, — propisane saobraćajno-policijskim naredbama, — treba snabdeti uređajem za sniženje svetlosti, a upotreba lampi za traganje zabranjena je!

Za vreme trajanja sniženog osvetljenja na signal „vazduhobranbena uzbuna“ ima se sprovesti potpuno zamaćivanje javnog osvetljenja.

Svetiljke svih vozila treba u slučaju potpunog zamaćivanja a odmah posle zastanka ugasi.

5. Do daljeg naređenja zabranjujem sve pokrete u grupama (zborove, povorke, sportske priredbe) i svako grupisanje uopšte.

Dolazak na zborove u zatvorenim

lokalima, ili na mesta za razonodu, ali naročito odlazak sa ovih mesta neka se ne vrši u grupama.

Pri pohadanju škola takođe su merodavne odredbe gornje tačke.

Prodaja na otvorenim pijacama može trajati samo za vreme najpotrebnije za tu svrhu. Kola imaju se smestiti u sporednim ulicama. Nagomilavanje neću nigde trpiti.

6. Znak „vazduhobranbene uzbune“, a ukoliko davanje signala preko sirena ne bi bilo moguće, jeste zvonjenje na larmu.

Znak „vazдушna opasnost“ je prošla“ jeste jednoliko zvonjenje od tri minuta, ukoliko se ovaj znak ne bi mogao davati na uobičajen način sirenama.

7. Postupak, kada zasniva znak „vazduhobranbene uzbune“, jeste ovaj:

A) Pešaci, biciklisti, koji se nalazi na ulicama ili trgovinama, imaju se skloniti u kuće, čije kapije (dvorišta) pružaju zaštitu od eventualnih parčadi rasprsnutih bombi, a odande mogu odlaziti tek kada se daje znak „prošla je vazдушna opasnost“.

Sopstvenici kuća dužni su trpeti, da publika sa ulice nade pod kapijom, na stepeništima, ili u dvorištu zaštitu i da se za vreme trajanja vazduhobranbene uzbune tamo zadržavaju. Nadalje dužni su da trpe, da biciklisti svoje bicikle donose pod kapiju odnosno u dvorište.

B) Vazduhobranbena straža kuće (grupe kuća) ima se po nalogu komandira straže odmah sastati na zbornom mestu.

C) U kućama gde postoje stalna ili prinudna skloništa, moraju se stanovnici po naređenju komandira straže u istima sve dotle zadržati, dok se ne daje znak prošla je vazdušna opasnost“.

Gde nema skloništa, mogu stanovnici ostati u svojim stanovima, ali nesmeju zadržavati ni kod prozora, niti na balkonima. Prozore treba radi otklanjanja razbijanja otvoriti, roloe spustiti, a za savetovati je zatvaranje prozorskih tabla.

D) Ukoliko ne bi se u blizini nalazila nikakva zgrada, pešaci i biciklisti imaju se odmah raštrkati i po mogućstvu zakloniti se u jendecima ili gudurama.

E) Pijačni prodavci kao i publika neka na sličan način prednje tačke traže skloništa.

F) Strogo je zabranjeno izlišno

zadržavanje na željezničkim stanicama! Kako se ima ponašati za vreme neminovnog tamošnjeg boravka određuju propisi na stanicama izvešeni.

Upozoravam publiku i ovom prilikom, da se uzdrži dovođenja pratilaca pri otputovanju, a isto tako i pri dočeku. Putnici pri otputovanju neka dodu 15 minuta pre odlaska voza, a putnici koji stižu, imaju stanišnu zgradu odmah napustiti.

G) Vozila bez koloseka imaju pridržavanjem saobraćajno-policijskih propisa s leve strane kolskog puta, neposredno pored trotoara zastati i pri nastupanju mraka ugasi svaku svetlost.

Ograničenja prednje rečenice ne odnose se na službena i pomoćna vozila domobranstva, organa javne bezbednosti i brahijalne sile, vazduhobranbene službe vlasti (električne centrale) spasavaoca i požarne čete.

H) Putnici, kao i vođe vozila (kondukteri) moraju silaziti i tražiti zaštitu, predviđenu u tač. A).

J) Slobodu kretanja uživaju i za vreme trajanja „vazduhobranbene uzbune“ službena lica i vozila organa za javnu bezbednost i brahijalne sile domobranstva, spasavaoca i požarne čete, kao i pomona vozila električnih preduzeća.

Lica i vozila nabrojana u prednjoj tački snabdevena su znakovima raspoznavanj, i to crveno belo zelenom trakom na levom rukavu sa natpisom „Légo“.

Kada je dat znak „prošla je vazdušna opasnost“. A) Saobraćaj se uspostavlja ponovo, a svako ima da produži svoj posao, strogo se zabranjuje zadržavanje, grupisanje i vođenje malodušnih razgovora. B) Strogo se zabranjuje sprečavanje rada patrola ili odreda određenih za spasavanje rnenjika ili za dovođenje u red eventualnih šteta. C) Noću dakle posle datog znaka „prošla je vazdušna opasnost“, posle potpunog zamaćivanja, nastavlja se ograničeno osvetljenje prema tačkama 3. 4.

9. Ko se svojoj obavezi prema tač. 1 odnosno lične ili specijalne službe

ne bi odazvao, počini krivično delo, a ukoliko učinjeno delo spada pod oštriju krivičnu ocenu, po čl. 184, 185, 186 i 187. II. zak. čl. o domobranstvu iz 1939 god., te ima se kazniti po odredbama ovih zakonskih propisa.

Poslodavac, koji bi namerno sprečavao svoga nameštenika u izvršenju lične ili specijalne vazduhobranbene službe, ili bi ga za to postavio, ili otpustio, počini prestup, ukoliko ovo delo ne spada u nadležnost strožije krivične ocene, a kažnjava se na osnovu čl. 188 zak. članka II. o domobranstvu iz godine 1939.

Lice, koje prema tačkama 2 odnosno 4 ove naredbe, ne bi udovoljilo svojoj obavezi zamaćivanja, počini prestup, ukoliko učinjeno delo ne spada u nadležnost strožije krivične ocene i kažnjava se u smislu čl. 17 naredbe br. 88002/eln. Igv/1939 H. M.

Lica, koja uskraćuju propise ove naredbe, i to: 2 tač. u vezi sa brzinnu vozila, alineja 3 (7); tač. 3 u vezi sa upotrebom sirene al. (4) tač. d. e. f. g. h. i. i., odnosno tač. 5. a. i b. podtačke, počinjavaju prestup, a ukoliko učinjeno delo ne spada u nadležnost strožije krivične ocene, kažnjavaju se u smislu čl. 50 naredbe br. 88000/eln. Igv/1939 H. M.

Lica, koja bespravno upotrebe znakove predviđene u poslednje 4 alineje tačke 4, počinjavaju prestup, koji se kažnjava u smislu naredbe br. 88100/eln. Igv. iz 1940 H. M.

Ukoliko bi povodom namernog ili nehatnog uskraćenja mojih odredaba nastupila šteta po državi, smrt, teška telesna ozleda, ili velika materijalna šteta, pokrenuću protiv krivce bezobzirno i bez odlaganja krivični postupak za krivično delo, koje se kosi sa propisima člana 190 zak. čl. II. o domobranstvu iz 1939 godine.

10. Ova naredba stupa odmah na snagu.

Zombory Gyula s. r.
kr. ug. policijski nadsavetnik
komandant vazdušne odbrane
grada Ujvidek.

Mire kell ügyelni az elsötétítés idején!

A légvédelmi elsötétítéssel kapcsolatos szabályokat most, nyári melegben, jóval nehezebb megtartani.

Az emberek szeretnének ablakot nyitni, különösen estefelé, amikor már frissebb a levegő. Nyitott ablak mellett azonban nem lehet lámpát gyújtani és így választani kell: világosság vagy szelöztetés. Aki nyitott ablak mellett alszik, ki van téve annak, hogy éjjel véletlenül meggyújtja a lámpát. Ez ellen lehet ugyan védekezni, úgy, hogy

papirburát helyeznek a lámpára.

Németországban így csinálják. Vagy a szomszéd szobában, ahol nem ég a villany, kell ablakot nyitni.

A honvédelmi minisztérium illetékes osztálya az alábbi felvilágosítást adja az elsötétítésről:

— Az elsötétítés alatt meg kell szüntetni minden fényt, amely akár közvetlenül a fényforrás, akár az általa megvilágított tér vagy felület révén a levegőből megfigyelhető. A lámpák ernenyőzésének olyannak kell lenni, hogy az épület belsejéből ne szűrődhessen közvetlenül érzékelhető fény a szabadba.

— Az épületek belsejében csak a lépcsőházakban, folyosókon használhatók ernenyőztetett irányfények, lakásokban azonban nem. Az engedélyezett irányfényeknél a fény világa, a lámpa ne legyen közvetlenül érzékelhető és a világosság (tükrözés,

szétszórt fény) ne lássék ötven méternél nagyobb távolságra.

— A szabadban ernenyőztetett kézi-lámpák használhatók.

A hatóságok álláspontja szerint nem lehetne kifogás az ellen, hogy a lakásokban is legyenek ilyen ernenyőztetett irányfények, azonban lehetetlennek tartják az ellenőrzést.

A közönség szeretne a lakásokban is irányfénylámpát használni. Ezeket gyártják is, de kis közügyességgel

könnyen házilag is elkészíthetők.

Hosszu, fekete, át nem látszó papirtekerest kell a lámpára tenni, amely csupán alul, 5—6 centiméteres nyíláson át enged világosságot. Hasonló az a villanykörte is, amelyet teljesen bevonnak sötét festékkel és csupán a körte alján van egy kis fényáteresztő nyílás. Ezek kellőképpen elhelyezve csak befelé világítanak. Egyelőre azonban magánháztartásokban nem alkalmazhatók!

Értesülésünk szerint a vendéglősszervezetek a honvédelmi minisztériumtól a nyári vendéglők és kávéházak részére az elsötétítés bizonyos egyhítését kérték. Valószínű, hogy a közeljövőben külön rendelet jelenik meg, amely megengedi, hogy a ponyvával fedett szabadterén az elsötétítés alatt is éghessenek bizonyos csökkentett fények.

Művelődés

Az újvidéki Városi Színház heti műsora:

Csütörtökön este: Bácskai menyegző, hazafias operett.
Péntek: Nemzeti Munkaközpont előadás.

Szombat: délután gyermekelőadás: »A jó tündér három próbája«, este: Erdélyi Mihály slágeroperettjének, a Zimberi-zombori szépasszonynak bemutatása.

Vasárnap: délután Zimberi-zombori szépasszony, este: Bécsi gyors, operettujdonosság, díszbemutató.

Hétfő: Bécsi gyors.
Kedd: Fedák Sári Újvidéken.
Szerda: Fedák Sári Újvidéken.

Hang a mélyről

(A szerző most megjelent Vád helyett című verseskötetéből)

*Pöre talppal nyers parázson
nem lefutni, megennyhülni,
nyílt cellából, szabad láncon
nem megszökni, menekülni.*

*Fogoly lenni a szabadban,
némán vaknak énekelni
s hinni, hinni szakadatlan,
miben már rég nem hisz senki!*

*Szűzzel szajhára gondolni,
asszonyostul fázni éhen,
kallódni, mint elhányt holmi,
koldulni koldús vidéken.*

*Hagyni erődben, hogy vernek
s fiad ölik, tűrni békén,
nézni vesztét a vérednek
s kösd föl magadat a végén!*

*Lenni kivert, lucskos állat,
gúnyra, bűnre mosolyogni,
rogyni nem hagyni a vállad,
gyomrod ne merjen korogni!*

*Tűrni a szegényt az arcon,
áldd a sarat ájulásig,
hogy igazunk hűn kitarson: —
leváltásra senki más itt!*

*Két nyögés közt élj röhögve,
mosolyogj, ha szemközt köpnek
s ha húsdobba váj a körme:
add át magad a gyönyörnek!*

*Már húsz éve fejet hajtok,
megalázva, némán, bölcsen,
hogy az eltelt hizott zsarnok
horkolását — csöndre költsem...*

DUDÁS KÁLMÁN

PALLASZ MOZI Posta utca 7.
MA BEMUTATÓ
A VARIETÉ CSILLAGAI
Simor Erzi, Szelezky Zita, Vaszari Piroška,
Javor Pál, Páger Antal, Malý Gerő
Egy filmben

BUDAPESTEN 254 MILLIOMOS KÖZÜL 56 A NŐ

Ötvenhat nőnek pengő-milliója Van Pesten és ez számításba jó; De, bár nem mondja a statisztika, Sokkal több ott a milliomos nő. Sőt mondhatnána, hogy milliomos minden nő.

Még ha nincs is ily nagy summa pénze, Mer, Budapestben ugyanugy, mint másutt, Minden nőnek van millió szeszélye.

FANYAR TÓBIÁS



SPORT

Ma délután 3 bajnoki mérkőzés lesz Újvidéken

A Petrőci SC Temerinben

A Hazatérés Bajnokságának öt csoportja közül az újvidéki a legnépesebb, úgyhogy itt két egymásutáni csütörtökön hétköznapra kellett kitűzni két bajnoki fordulót.

A mai forduló négy mérkőzéséből három jut Újvidéknek, a következő párosításban és sorrendben:

14.30 órákor Duna—Bácsföldvári AK.

16.15 órákor UVAK—UFC.

18.00 órákor Törekvés—UAC.

A mérkőzéseket ismét közösen rendezik a volt UAC-pályán, helyárak mind a három mérkőzésre: állóhely 50 fillér, ülőhely 70 fillér, ülőhely a lelátón 1 pengő. Pénztárnyitás negyedhárom órákor.

A nap negyedik mérkőzése Temerinben kerül lejátszásra, ahol a TTC látja vendégül az eddig még veretlen Petrőci SC csapatát.

A mai forduló után alighanem tisztában látjuk majd az erőviszonyokat, amelyekre az eddigi meglepő eredményekből bajnos volna következtetni. A bajnoki sorrend pillanatnyilag így fest:

1. Petrőci SC	2 2 0 0	14:1	4
2. UFC	2 2 0 0	6:1	4
3. UVAK	2 1 1 0	4:3	3
4. TTC	2 1 0 1	1:4	2
5. BAK	2 0 1 1	3:4	1
6. UAC	2 0 1 1	2:3	1
7. Törekvés	2 0 1 1	2:5	1
8. Duna	2 0 0 2	0:11	0

««(IIII)»»»

MOHOLI VÁLTÓFUTÁS BUDAPESTRE

Vasárnap délelőtt moholi váltó indult Budapestre, hogy ott megkoszorozza az Ismeretlen Hős sírját. A moholi koszorút a futók kétkilométerenkint felváltva vitték Budapestre. A váltó Varga Lajos plébános buzdító szavai után indult a moholi tempom elől, nagy tömeg jelenlétében. Összeállítása a következő: vezetők Dr. Kiss Sándor orvos, Erdélyi Imre iskolaigazgató, Szamek Péter malomtulajdonos, kisérők: Andor Sándor, Ambrus Sándor, Balázs István, id. Lakatos István, Magó János Fadi Imre, Juhász Imre, id. Szendrőy Lajos, Nemes Károly, Kőműves Sándor, Nagypál Nándor, futók: ifj. Szendrey Lajos, ifj. Lakatos István, Nagy Károly, Mirincki János, Andor Imre, Muzslai Zoltán, Szécsényi László, Szécsényi Béla, Szécsényi Ferenc, Balázs László, Lakatos Lajos, Lakatos Ferenc, ifj. Lakatos Antal, Oláh József, Oláh Pál, ifj. Könyves Péter, ifj. Bóka Mihály, ifj. Biringer József, Patyi Lajos, Solymosi Nándor, Biringer Lajos, Szomek Lajos, Szomek Mihály, Galic Kálmán, Skinyár Sándor, Capár József, Szlifkó Antal, Nagy János, Andor József, Kovalik Feri.

HAZATÉRÉS BAJNOKSÁGA II. csoport

1. Zentai AK	2 1 1 0	7:2	3
2-3. Sport	2 1 1 0	4:3	3
2-3. SzAFC	2 1 1 0	4:3	3
4. Bácska	2 0 2 0	3:3	2
5. Csant. AK.	2 0 1 1	3:3	2
6. Délv. KAFC	2 0 0 2	0:14	0

HA PESTRE JÖN csak PARLAMENT PENSÍÓBA!
Budapest, V. Zoltán ú. 6. Telef.: 115-938
Jó polgári keresztény ház. Minden kényelem. Elismert konyha Tulajdonos:
Szabó Jenőné

Futball-eredmények

Szenttamás: Csaba—Kulai FC 10:0 (3:0), barátságos, játékező Zabik. A gólokat Boskovits, Szatanayev, Tóth, Schleif és Szalay rugták.

Szabadka: Bácska—SzAFC 2:2 (2:1), Hazatérés Bajnoksága, játékező Tancos.

Csantavér: Szabadkai Sport—Csantavéri AK 2:1 (2:0), játékező László (Zombor). A Hazatérés Bajnokságban indult csapatok küzdelme szép sportot hozott. A győztes Sport minden tagja kitűnően játszott. A formáján alul szereplő CsAK a mérkőzés vége felé talált magára, amikor kis szerencsével ki is egyenlíthetett volna. Az első félidő nyomozó Sport fölénytel telik, aminek látható eredménye két gól volt. Szünet után azonban a hazai csapat is több veszélyes támadást indít a vendégek kapuja felé. Egy szabadrugásból kifolyólag Horváth beadásából Varga II. a Sportnak gólt fejel. A második félidőben a bíró a CsAK ellen 11-est ítél, amit Hanák kapus szépen kivédett. A Sport góljait Kopasz rugta, jók voltak még Tóth, Gorcsik, Hege-düs, a CsAK-ból kitűntek Varga II., Forgó, Virág és Hanák kapus.

Érseki Katolikus gimnázium és Rákóczi - Kollegium

Budapest, II., Keleti Károly u. 37
a Rozsádomb egyik legszebb helyén
A kollegium növendékei az Érseki kat. Gimnáziumot látogatják és az intézet paptanáraitak fenkőlt szellemi felügyelete alatt állnak. Nyelvek Zene, Sport, Korszerű higiénia, Formaruhaviselet Az első, második és harmadik osztályú gimnázium növendékei részére a felvételek most folynak
Prospektus

Rövid sport hírek

Az olasz-magyar teniszverseny 5:1 arányú fölényes olasz győzelemmel végződött. A magyar csapat egyetlen győzelmét Asbót szerezte Romanoni ellen.

Európa egyes államainak ideai labdarugó bajnokai a következők: Magyarországon a Ferencváros, Németországban a bécsi Rapid, Olaszországban az Aviacion Madrid, Dániában a Frem és Svájcban az FC Lugano.

Az Újvidéki FC alább felsorolt játékosai ma délután 4 órára jelenjenek meg a volt UAC-pályán: Bácsi, Zahoray, Somogyi, Gaál, Balogh Pavlovics, Ács, Kuján, Szablyár, Erdős, Pörge és Buzgó. — Az intéző.

Az újvidéki Törekvés hírei. Ma délután negyedhárom órára kérem Györi, Ruzicska és Vass rendezők, negyedhat órára pedig a következő játékosok megjelenését a volt UAC-pályán: Herdi, Vogel, Sántha I és II, Mindszenti, Opolzer, Valkó, Greifenstein, Laszák, Mellert, Lidlof, Fodor, Sétáló, Szöllösi. Csapatösszeállítás a pályán. — Az intéző.

Popovics Csátót, a kitűnő újvidéki játékezőt a Játékezők Testülete igazolta, úgyhogy Popovics rövidesen már bajnoki mérkőzéseket is fog megint vezetni.

Közgazdaság

Rendelet a szesz beszerzéséről

Újvidék thj. város katonai parancsnoksága a következő hirdetményt adta ki: A szesz beszerzésére vonatkozólag az alábbiakat közlöm:

500 hl fokozat alul finom szesz mennyiség bármely szeszgyekereskedőnél beszerezhető.

500 hl fokozat meghaladó szesz mennyiséget a m. kir. Szeszegyedárusági igazgatóságtól (Budapest, V. gr. Tisza István-u. 6.) igényelhető. Aki onnan szeszt szándékozik beszerezni, annak megrendelőjegyvet kell kiállítani és azt a szesz mindenkor egyedárusági eladási árának befizetése mellett a szesz egyedárusági igazgatósághoz kell beküldeni.

Az itali finom szesz megrendelésére a fehér színű és a kedvezményes ipari szesz beszerzésére a kék színű megrendelőjegy szolgál. Ezek a megrendelőjegyek a pénzügyvőri szakasznál szerezhetők be.

A szállításhoz szükséges jó állapotban lévő hordókról a vevő köteles gondoskodni s azokat a vevő köteles a szállítással megbízott szeszfőzde (szabadraktár) telepére (vasutállomásra) bérmentve elküldeni.

A beküldött üres hordók vasuti fuvardíját vevő esetenkénti kérelmére a fuvarlevél (szállítóvevény) beszolgáltatása esetén a Szeszegyedárusági igazgatóság megtéríti.

A Szeszegyedárusági igazgatóság által belföldön szabad forgalomba bocsátott szeszgyedárusági eladási árát a mindenkor értékesítési lehetőségek figyelembe vételével a pénzügyminiszter rendelkezéssel állapítja meg.

Újvidék, 1941 június 25.

vitéz Bayer Ferenc thk.
vár. kat. pk.

A cséplőgép tulajdonosok figyelmébe

Az ujvidéki Közellátási Hivatal e hó 24-én kiadott cséplési tüzelőanyagra vonatkozó felhívását akként módosítja, hogy a cséplési szén biztosítása és gyorsabb elosztása céljából a déli hadsereg katonai közigazgatási csoportparancsnokság Ujvidéken Vinkovics József (Rákóczi-ut 154) tüzfegyverkereskedőt bízta meg a cséplési szén elosztásával. Ennélfogva tehát az érdekelt cséplőgép-tulajdonosok szén igénylésüket erre a címre küldjék be és a kiutalt mennyiséget is közvetlenül innen kapják meg. A kiutalt szemennyiség csak kifejezetten cséplési célokra használható fel. Egyben felhívja a Közellátási Hivatal a cséplőgéptulajdonosok figyelmét arra, hogy a szén árát az ujvidéki katonai parancsnokság által megállapított áron előzetesen egyenlítsék ki, hogy ezáltal a szállítás ne szenvedjen késedelmet.

Az ujvidéki Kir. Törvényszéktől
898/1941. Eln. szám.

HIRDETMÉNY

Az ujvidéki kir. törvényszék a közjegyzői törvény 19. §-a alapján felhívja mindazokat, akik dr. Szekulics Milán volt kir. közjegyző ujvidéki lakos által betéti könyv alakjában óvadékul letett 50.000 (ötvenezer) dinárra nevezett kir. közjegyzőnek közmegbízásából származó kötelezettségekből kifolyólag a közjegyzői törvény 17. §-ának 1 és 2. pontja értelmében törvényes zálogjoggal bírnak, vagy általában joguk van ezen óvadékból kielégítést szerezni, hogy e hirdetmény közzétételétől számított 2 (kettő) hónapon belül jelentsék be igényeiket, mert ezen határidő letele után a bíróság ki fogja mondani, hogy a letett összeg óvadék minősége megszűnt.

Ujvidéken, 1941 évi június hó 21. napján.

Dr. KOVÁCS s. k.

a kir. törvényszék ideigl. vezetője

BARTA
FOTO SZAKÜZLET és TÁRSA
Ujvidék, Kossuth Lajos utca 30
Fényképező gépek, filmek, lemezek és minden a fényképezéshez szükséges anyag legnagyobb választékban kapható
Amatőr kidolgozása gyorsan és szakemberien lesz elkészítve

Adómentes benzin,
petróleum és gáz-
olaj megérkezett
GAUSZ PÁL
Ujvidék, 1941. április 13. ut 7
Telefon 31-19

GAMBRINUS étterem és söröző
Ujvidék, Vasember-palota

LEVENTÉK!
Első ujvidéki LEVENTE SZAKÜZLET raktáron tartja az összes cserkész-és leveinte öltönyöket valamint az összes felszerelési cikkeket. Jelvények, szíjak, ingek, nyakkendők, válpántok kizárólag nálam szerezhetők be. Vidékre is szállítok.
Papp József Ujvidék, Mussolini ut 15

APRÓHIRDETÉSEK

egy hétköznap, mint vasárnap egy szo 15 fillér, vastagbetűs 25 fill. A legkisebb apróhirdetés ára 1 pengő 50 fillér! Hirdetéseket a másnapi lapra déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

AMATŐR-KÉPEK szakszerű és gyors kidolgozása. Nagyobb rendelésnél árengedmény. **FOTO ANNY** műterem, Ujvidék, Hitler Adolf-utca 9.

ALLÁST KERES

LEVELEZÉST MAGYAR, NÉMET nyelven, óradíjért is vállal sok évi gyakorlattal rendelkező levelező, saját géppel. Megbízható, szakszerű munka, abszolút discretio. Gróf Csáky István (Dubrovacska) ut 11. 4911

NEVELŐNŐ, több évi kitűnő bizonyítványokkal, magyar, német, horvát nyelvtudással állást keres. Előkészít elemi iskola köteles gyermekeket. Ajánlatokat »Nevelőnő« jelleg alatt a kiadó továbbítja. 4987

KIRAKAT-RENDEZŐ kereskedősegéd rövidáru és divat szakmában állást keres. Szíves megkereséseket: »Kirakatrendező« jelleggel a kiadóhivatal továbbítja. 5029

NEVELŐNŐ, magyar-német nyelvtudással állást keres bentlakással vagy csak nappalra. Címe: Ujvidék, Honvéd utca 9 sz. földszint. (Volt Cara Nikolaja II. u.) 5035

KERESLET

TANONCOT magyar-német nyelvtudással felvesz Paupert Antal, bórkereskedő, Hódság. 4822

KÉZI-PÉNZTÁROSI állásra jólszámoló kezdő tisztviselőt felvesszünk. »Ujvidéki« jellegre ajánlatokat a kiadóba kérünk. 4894

JÓ HÁZBÓL való fiut tanoncnak felvesz Pintér József hentes, Kula. 5016

KOVÁCSSEGÉDET és inast azonnali belépésre felvesz Csábi János kovács, Óbecse. 5021

TÖKÉLETES MAGYAR GYORS-ÉS GÉPIRÓT (NŐT) keresünk. Írásos ajánlatokat (gyorsíró) jelleggel a kiadóhivatal továbbítja. 5039

EGY GYÁRI szakképzett közőrűs, aki hosszú ideig mint fűrészköszörűs favállalatnál volt alkalmazva keresetlik. Faipar r. t. Ujvidék. 5046

TANONCOT magyar-német nyelvtudással felvesz Paupert Antal, bórkereskedő, Hódság. 4822

KUGLIPÁLYÁHOZ állítgató fiut keres »Aranyfürt« vendéglő, Ujvidék, Uj buzatér. 5052

NAGY WERTHEIM pénzszekrényt vennék. Pintér butorraktár, Ujvidék, Buza-tér 13. 5049

MEGVÉTELRE keresek szobabereendezést, mely áll: kaucsból, kombinált szekrényből, esetleg egy asztalból és székekből. Ajánlatokat: »13-18« jelleggel a kiadóhivatal továbbítja. 5063

Kis- vagy középnagyságu **VAS-PÉNZTÁRSZEKRÉNYT** keresek megvételre. Ajánlatokat ármegjelöléssel és a szekrény méreteinek közlésével postán kérek: Finta, Zombor, Thököly ut 15-re. 5067

DIÓT hejban vennék minden mennyiségben. Érdeklődők címét a kiadóhivatal továbbítja. 5050

KÖNYVELŐT és levelezőt, mérlegképezt, a magyar és német nyelvben szóban és írásban teljesen jártast, azonnali belépésre keres Schuy Jakab, Ujvidék, Orgona utca 12 sz. Sajátkezűleg irt ajánlatok a fenti címre küldendők. 5064

MEGVÉTELRE keresek modern, komplett hálószobát. Ugyanott mézeskánák és méhkaptár eladó. Cím: Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 44. ajtó 7. 5066

INAST keres Bretmerszki Károly, reszelővágó, Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc utca 87. 5068

RESZELŐVÁGÓ segédet felvesz Bretmerszki Károly, reszelővágó, Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc utca 87. szám. 5069

SZALAGFÜRÉSZT. középnyagságot keresek megvételre. Címeket a kiadóhivatalba kérek. 5070

JÓMUNKÁS borbélysegédet felvesz julius 1-re Hanák Imre borbély, Ujvidék, Bocskai utca (Jagics Vatroslava) 22. szám. 5056

TANONCOT keres azonnali belépésre, teljes ellátással Hoffmann János fűszer- és csemegekereskedő, Kula. 5058

KIADÓ

A KULAI vasuti vendéglő átjavítva, átfestve, teljes berendezéssel azonnal kiadó. Érdeklődni lehet: Stegeli Ferenc, Hódság. 5018

SZÉP TÁGAS kétszobás, előszobás összkomfortos lakás a város központjában Haltér mögött azonnal kiadó. Nyitra (Koszovszka)-utca 2. szám. 5001

ELADÓ

EGY VAGON KOMLÓDRÓT 5-10 mm. méretben eladó. Bővebbet: Kristian Liebmann, kendergyár, Óker. 5059

ELADÓ építéstől visszamaradt anyag: több ezer darab új és régi cserép, traveznik különböző méretben, beton-vas, sin-vas kerekre, régi vas, nagymértű téglá, kisebb-nagyobb ablakok raktárak részére is, régi cin beolvastásra stb. Ugyanott 10 kgr. fosztott toll is kapható. Bacskeiné, Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-ut 86. 4880

WERTHEIM pénzszekrény 2-es számu, valamint íróasztalok eladók. Pintér butorraktár, Ujvidék, Buza-tér 13. 5048

ELADÓ kétajtós közepes jég-szekrény, használt konyha-kredenc és előszoba-butor. Érdeklődni naponta 4-6 óra között, Hitler Adolf ut (Menrath palota) 16. II. 5. Ujvidék. 5061

ELADÓ alig használt NSU márkájú kerékpár. Ujvidék, Müller Gyula utca 18. (Volt Teodora Pavlovicsa u.) 505-

KÜLÖNFÉLE

NYÁRRA csodás mintájú inpriméket, könnyű kosztüm szöveteket vásároljon **VRBASKI**-nál, az olcsó rőfősnél. Fő-utca (volt Kr. Alekszandra) 9. 3645

Kecskeméfi barack

pálinka és hegyaljai borok nagy választékban, rendkívül kedvező áron kaphatók. Szántó János »Könzüm« kávé és tea szaküzletében, Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 2. Telefon 40-68. 4866

MAYER GYÖRGY bőröndös, készíti rendelésre és raktáron tart utazó, akta, piaci és női kiegészítőket, végez minden szakmabeli javítást. II. Rákóczi Ferenc-ut 20. 3749

Csillárt

Hollitscher csillárüzemben vásároljon, Ujvidék, Alkotmány utca 29.

JÓDFÜRDŐ Bácsszentiván (Prigr. Szv. Ivan) Zombor mellett megnyitott. Kiválóan alkalmas rheuma, isiász, csusz, benulások, női betegségek, gyomor- és bélbajoknál stb. Olcsó árak. A fürdő vezetősége. 4024

»DÉLVIDÉK HAZATÉRT« se-lyemzsebkendők kaphatók, viszont-eladónak is, Varga Józsefnél, Ujvidék, II. Rákóczi ut 35. 4853

OKMÁNYOK fordítása szerb vagy német nyelvről magyarra. Szakszerű pontos, gyors munka. Ugyanott magyar nyelvtanítás. Ujvidék, Gróf Csáky István (Dubrovacska) ut 11. 4910

SZOBAFESTŐK! Legújabb mintakönyvet ingyen megküldöm. Irja meg saját és kartársai címét. Barcelona világkiállítás aranyéremmel kitüntetett minták! Sebestyén László iparművész, Budapest VIII. Csobánc u. 8. 4963

CITROM legalacsonyabb áron kapható Ruzsics Miklós, Ujvidék, 1941 április 13. utca (volt Temerini) 32 szám. Telefon: 30-11. 5043

HURCOLKODÁST és fuvarozást vállalunk teherautókkal. Cím: Aman Antal, Temerin. Telefon: 17. Ujvidéken a temerini autóbusszoknál is lehet érdeklődni. 5065

BUDISIN-FÉLE új TEGLA KAPHATÓ. Ujvidék, Kossuth Lajos utca 34 sz. alatt. 5055

KÉREM azt az önkéntes volt jugoszláv bezdáni katonát, aki Pecarszkival együtt a visszavonuláskor Ujvidéken leszerelt, hogy kölcsön adott ruhámat szíveskedjék visszaküldeni a következő címre: Szelák, Ujvidék, Bem utca 41. 5057

HIRDESSEN

A »REGGELI UJSÁG«-BAN

Reggeli Ujság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 50
Telefon: 21-37, éjjel 20-58
Laptulajdonos: Andrée Dezső.

Előfizetés:
Egy óra 4.- pengő
Három óra 11.60 "
Félévre 23.- "

Megjelenik naponta.